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Dit rapport is onderdeel van het zogenaamde “rituelenproject”. Dit onderzoek naar rituelen heeft tot doel 
om de praktijk van herdenken en vieren in Nederland te versterken. De hoofdvraag van het onderzoek 
is: Wat zijn de rituelen van herdenken en vieren rond de Tweede Wereldoorlog en hoe kunnen deze in de toekomst 
betekenisvol blijven? Om deze vraag te kunnen beantwoorden, worden het hoe en waarom van bestaande 
rituelen - nationaal en lokaal - bestudeerd. Ook wordt de invloed van de vorm van een ritueel op de 
betekenis ervan voor verschillende Nederlanders bestudeerd. 

In dit rapport wordt vooral ingegaan op hoe jongeren in Nederland activiteiten en rituelen op 
Dodenherdenking en Bevrijdingsdag ervaren en hun wensen en behoeften op deze dagen. Met het 
verstrijken van de tijd veranderen de behoeften ten aanzien van herdenken en vieren. Nieuwe generaties 
stellen nieuwe vragen, hebben andere wensen en voelen zich wellicht anders aangesproken. Binnen dit 
thema is reeds veel werk verzet door Bertine Verloop en dr. Trudy Mooren. In dit rapport wordt aan de 
hand van het Nationaal Vrijheidsonderzoek (NVO) extra inzicht gegeven in de mate waarin jongeren (13-17 
jaar) andere wensen en waarderingen hebben ten aanzien van herdenken en vieren dan volwassenen. Ook 
wordt gekeken in hoeverre er binnen de groep jongeren verschillen zijn in behoeften aan en betekenis van 
de activiteiten en rituelen. Meer specifiek zijn voor dit onderzoek nieuwe analyses gedaan op NVO-data 
van 2002 tot en met 2018. In totaal beslaan de analyses dus gegevens van 17 opeenvolgende jaren, waar in 
totaal meer dan 2500 jongeren bevraagd zijn over hoe zij denken over herdenken en vieren van (het einde 
van) de Tweede Wereldoorlog. Waar mogelijk zijn ook trends in de resultaten aangegeven.1  

Kader 1. Ritueel of activiteit?

In het rituelenproject, waarvan deze studie een onderdeel is, staan rituelen van herdenken en vieren 
centraal. Binnen het project worden rituelen gezien als vormen van symbolisch handelen, waarmee 
betekenissen worden toegekend of bevestigd. Het is moeilijk om precies te benoemen wanneer een 
handeling wel of juist niet een ritueel is; een kenmerk is juist dat ze voorgeschreven zijn, dus dat 
iedereen bij de uitvoering ervan ‘weet’ dat het een ritueel is. In het algemeen heeft 5 mei een minder 
ritueel karakter dan 4 mei (zie ook de overkoepelend publicatie over het rituelenproject Constant en 
in beweging. Vorm en betekenis van herdenkingsrituelen). 					   

De twee minuten stilte op 4 mei en het uithangen van de vlag op 5 mei zijn duidelijke voorbeelden 
van rituelen. Handelingen die wel op 4 en 5 mei plaatsvinden maar (nog) geen ritueel karakter 
hebben, noemen we activiteiten. Deze onderdelen komen ook aan bod in deze studie. Dit is zinvol 
omdat we zo een beter beeld krijgen van welke betekenis jongeren hechten aan 4 en 5 mei, en van de 
mogelijkheden om die betekenis te vergroten.  

1 Voor dit rapport heeft Iris Glas (projectmedewerker onderzoek bij het Nationaal Comité 4 en 5 mei) een aantal aanvullende 
analyses gedaan.
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In dit hoofdstuk wordt ingegaan op de ervaringen, behoeften en waarderingen van jongeren ten aanzien 
van Dodenherdenking en Bevrijdingsdag, en de activiteiten en rituelen die plaats vinden op deze dagen. In 
dit onderzoek worden Nederlanders van 13 tot en met 17 jaar aangeduid als jongeren en staan de volgende 
drie (deel)vragen centraal:

1.	 Hoe denken jongeren over herdenken en vieren en de bijbehorende activiteiten en rituelen?
2.	 In hoeverre denken jongeren anders over activiteiten en rituelen rondom herdenken en vieren dan volwassen 

Nederlanders?
3.	 In hoeverre zijn er binnen de groep Nederlandse jongeren verschillen in hoe er gedacht wordt over activiteiten 

en rituelen rondom herdenken en vieren?

2.1. data 
Voor de analyses in dit hoofdstuk is gebruik gemaakt van alle beschikbare data van het Nationaal 
Vrijheidsonderzoek (NVO) van 2002 tot en met 2018. Elk jaar zijn er voldoende jongeren opgenomen om 
deze groep apart te kunnen bestuderen. 

tabel 1
Aantal jongeren en volwassenen in het NVO 2002-2018

Jaar Aantal jongeren Aantal volwassenen

2002 140 (13.8%) 871 (86.2%)

2003 127 (14.1%) 773 (85.9%)

2004 143 (14.4%) 852 (85.6%)

2005 162 (15.2%) 902 (84.4%)

2006 150 (15.2%) 839 (84.8%)

2007 162 (16.0%) 847 (84.0%)

2008 142 (14.7%) 825 (85.3%)

2009 152 (15.8%) 807 (84.2%)

2010 157 (16.1%) 818 (83.9%)

2011 175 (18.9%) 753 (81.1%)

2012 154 (17.2%) 742 (82.8%)

2013 123 (13.3%) 802 (86.7%)

2014 147 (15.8%) 782 (84.2%)

2015 161 (16.6%) 808 (83.4%)

2016 171 (17.2%) 822 (82.8%)

2017 146 (16.3%) 750 (83.7%)

2018 140 (13.2%) 923 (86.8%)

Totaal 2552 (15.50%) 13916 (84.50%)

Gemiddeld genomen zijn elk jaar ongeveer 150 jongeren bevraagd in het NVO (minimaal 123 jongeren in 2013 
en maximaal 175 jongeren in 2011). In totaal hebben we gegevens over 2.552 jongeren (en 13.916 volwassen 
Nederlanders). Deze data zijn tot en met 2016 verzameld door Bureau Veldkamp. Sinds 2017 wordt dit 
onderzoek uitgevoerd door Kantar Public. De opdrachtgever van het Nationaal Vrijheidsonderzoek is het 
Nationaal Comité 4 en 5 mei.
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2.2. context: attitudes ten aanzien van de tweede wereldoorlog
Voordat we ingaan op de activiteiten en rituelen rondom het herdenken en vieren van (het einde van) de 
Tweede Wereldoorlog is het interessant om te bekijken hoe jongeren überhaupt denken over deze oorlog. 
Vinden zij deze oorlog interessant? Welk aspect vinden zij dan (vooral) interessant en verschillen zij hierin 
van volwassen Nederlanders? 

In 2011 zijn meerdere algemene vragen over de Tweede Wereldoorlog opgenomen. Hieruit komt naar 
voren, in lijn met eerdere studies, dat Nederlanders in het algemeen redelijk veel interesse hebben in de 
Tweede Wereldoorlog. 42% van de Nederlanders heeft (zeer) veel interesse in deze oorlog. Nog eens 42% van 
de Nederlanders heeft niet veel/ niet weinig interesse in de oorlog. Slechts 15% van de Nederlanders geeft 
aan (zeer) weinig interesse te hebben in de oorlog. Jongeren vinden de Tweede Wereldoorlog significant 
minder interessant dan volwassen Nederlanders. Op een 5-puntsschaal (1= zeer weinig interesse – 5 = zeer veel 
interesse) scoren jongeren gemiddeld een 3,11 en volwassenen gemiddeld een 3,33. De verschillen zijn dus 
(relatief) klein, maar wel significant ( p <. 01). 

In 2011 is ook gevraagd waardoor Nederlanders geïnteresseerd zijn geraakt in de Tweede Wereldoorlog. 
Hieruit komt duidelijk naar voren dat scholing en persoonlijke verhalen de belangrijkste bronnen zijn van 
interesse in de Tweede Wereldoorlog.

figuur  1
Waardoor bent u het meest geïnteresseerd geraakt in de Tweede Wereldoorlog?
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Er zijn interessante (significante) verschillen tussen jongeren en volwassenen in de reden waarom zij 
interesse hebben in de Tweede Wereldoorlog. Bij jongeren staat school/ opleiding duidelijk op de eerste 
plaats: 44,5% van de jongeren geeft aan dat de interesse in de Tweede Wereldoorlog door het onderwijs 
komt, tegenover 21,1% van de volwassen Nederlanders. Volwassen Nederlanders geven daarentegen 
significant vaker aan dat de interesse in de oorlog bij hen is opgewekt door verhalen van familie en/of 
vrienden (33,4% van de volwassenen en 24,8% van de jongeren). Verder zien we dat volwassenen vaker 
geïnteresseerd geraakt zijn in de oorlog door nieuws/ actualiteiten en boeken, terwijl jongeren vaker 
geïnteresseerd zijn geraakt door speelfilms. Er is ook gevraagd welk aspect van de Tweede Wereldoorlog 
Nederlanders vooral interessant vonden. Hieruit kwam naar voren dat Nederlanders gemiddeld genomen 
de meeste interesse hebben in het verzet en in het leven van gewone Nederlanders tijdens de oorlog.
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figuur  2
Welk aspect van de Tweede Wereldoorlog heeft vooral uw interesse?
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Het is duidelijk dat volwassen Nederlanders veel specifieker zijn in hun interesse in de Tweede 
Wereldoorlog dan jongeren. Zij geven van alle aspecten vaker aan dat zij deze interessanter vinden dan 
jongeren. Bij jongeren lijkt er dus meer sprake te zijn van een algemene, brede interesse en niet van een 
interesse in specifieke, concrete aspecten van deze oorlog. 

In 2011 is ook uitgebreid ingegaan op omgang met de Tweede Wereldoorlog. In hoeverre zijn Nederlanders 
in het dagelijks leven bezig met deze oorlog? Als eerste is gevraagd in welk verband Nederlanders al 
dan niet bezig zijn geweest met de Tweede Wereldoorlog. Iets minder dan de helft van de Nederlanders 
(43,4%) geeft aan niets gedaan te hebben met de oorlog in het jaar voorafgaand aan het onderzoek. Verder 
wordt school of opleiding relatief vaak genoemd (door 22,2% van de Nederlanders) als verband waarin 
Nederlanders bezig zijn geweest met de Tweede Wereldoorlog. 

Ook hier blijkt weer duidelijk dat onderwijs een zeer belangrijke trigger is voor jongeren om bezig te 
zijn met de Tweede Wereldoorlog. Bijna driekwart van de jongeren geeft aan met school/ opleiding het 
afgelopen jaar iets gedaan te hebben met de Tweede Wereldoorlog. Hierdoor is het percentage jongeren 
dat aangeeft niets gedaan te hebben met de oorlog (18,9%) ook veel lager dan het percentage volwassenen 
dat aangeeft niets gedaan te hebben met de Tweede Wereldoorlog (49%). Helaas was de antwoordoptie 
“door een herdenking of viering” niet opgenomen in dit onderzoek. Verwacht kan worden dat vanwege de 
relatief hoge participatie op 4 en 5 mei (zie verderop in dit rapport) vrij veel jongeren ook door herdenken 
en vieren in aanraking komen met de Tweede Wereldoorlog. 

Interessant is ook om te kijken op welke manier Nederlanders dan bezig zijn met de Tweede Wereldoorlog. 
In 2011 is omgang met de Tweede Wereldoorlog uitgebreid onderzocht. Meer specifiek werd gevraagd hoe 
vaak Nederlanders een stripboek, roman of informatief boek over de oorlog lezen, een film, tv-programma 
of documentaire over de oorlog bekijken, op internet informatie over de Tweede Wereldoorlog opzoeken, 
een game over de oorlog spelen en/of een musical/ theaterstuk, museum/ tentoonstelling, oorlogsmonument 
of historische plaats gerelateerd aan de oorlog bezoeken. Een film kijken over de Tweede Wereldoorlog 
gebeurt het vaakst. Gevolgd door een tv-programma en een documentaire over de oorlog kijken. Gemiddeld 
genomen worden stripboeken over de oorlog het minst vaak gelezen. Ook zijn er niet veel Nederlanders die 
games over de oorlog spelen. Er zijn significante verschillen tussen jongeren en volwassenen in Nederland 
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wat betreft de manier waarop zij al dan niet bezig zijn met de Tweede Wereldoorlog. Volwassenen lezen 
vaker een roman over de Tweede Wereldoorlog. Ook kijken zij vaker een film, een tv-programma of een 
documentaire over de oorlog. Verder bezoeken zij vaker een oorlogsmonument of een historische plaats 
die met de Tweede Wereldoorlog te maken heeft. Jongeren zijn meer op moderne(re) manieren bezig met 
de oorlog: zo zoeken zij vaker dan volwassenen informatie op over de oorlog op internet en spelen zij 
vaker games. Jongeren lezen ook vaker een stripboek over de oorlog. 

figuur  3
In welk verband heeft u het afgelopen jaar iets gezien, gehoord, gelezen over of gedaan met de Tweede 
Wereldoorlog (meerdere antwoorden mogelijk)?
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Kader 2. Overzicht van de meest bekeken films, gelezen boeken en bezochte musea en 
oorlogsplaatsen

De volgende films over de Tweede Wereldoorlog zijn door ongeveer de helft van de Nederlanders 
bekeken: Oorlogswinter, Soldaat van Oranje en Schindler’s List. Ongeveer 70% van de Nederlanders 
heeft wel eens een boek gelezen over de Tweede Wereldoorlog. De meest gelezen boeken zijn Het 
Achterhuis van Anne Frank (door 42% gelezen), Oorlogswinter van Jan Terlouw (door 36% gelezen); 
De Aanslag van Harry Mulisch (door 29% gelezen) en Het bittere kruid van Marga Minco (door 24% 
gelezen). Tot slot, de meeste bezochte musea of oorlogsplaatsen over de Tweede Wereldoorlog zijn 
het Anne Frank Huis, de Amerikaanse Oorlogsbegraafplaats Margraten en Herinneringscentrum 
Kamp Westerbork. Deze plekken zijn door iets meer dan een derde van de Nederlanders bezocht. 
Voor zowel de films, boeken als musea en oorlogsplaatsen geldt dat jongeren deze significant 
minder vaak hebben bekeken, gelezen en bezocht dan volwassenen. Alle cijfers zijn afkomstig uit 
het NVO 2011.

De meeste Nederlanders (62,2%) geven aan games, films, tv-programma’s, boeken, musicals of 
theaterstukken niet speciaal te kiezen omdat ze over de Tweede Wereldoorlog gaan, maar vinden dat wel 
interessant. Ongeveer een kwart van de Nederlanders geeft aan deze links te laten liggen, omdat ze over de 
oorlog gaan. Jongeren verschillen hierin niet van volwassenen. 
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Uit het NVO 2011 komt verder nog naar voren dat de meeste Nederlanders (67,7%) vinden dat tv-programma’s, 
films, boeken, musicals, theaterstukken en games over de Tweede Wereldoorlog niet mogen afwijken van 
wat er in werkelijkheid gebeurd is. Jongeren denken hier hetzelfde over als volwassenen. 

In 2014 is omgang met de Tweede Wereldoorlog ook nog op een andere manier onderzocht. Meer specifiek 
is in dat jaar gevraagd met wie Nederlanders over de Tweede Wereldoorlog praten.

figuur  4
Met wie praat u het meest over de Tweede Wereldoorlog?
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Ook hier zien we, in lijn der verwachting, grote verschillen tussen jongeren en volwassenen. Volwassenen 
noemen een partner het meest als gesprekspartner over de Tweede Wereldoorlog. Jongeren vinken het 
meest de categorie ‘familie’ aan. Helaas was de optie ‘ouders’ niet apart opgenomen in dit onderzoek. 
Ongeveer één op de vijf jongeren geeft aan met grootouders te praten over de oorlog. Verder zien we, ook 
niet verrassend, dat jongeren significant vaker klasgenoten noemen als gesprekspartner. 

Samenvattend kan dus geconcludeerd worden dat jongeren in het algemeen minder bezig zijn met de 
Tweede Wereldoorlog dan volwassenen. Als jongeren wel bezig zijn met de oorlog dan is dit meestal 
doordat ze hiertoe aangezet worden door school. Interessant is verder dat jongeren wel vaker op 
moderne(re) manieren bezig zijn met de oorlog dan volwassenen, bijvoorbeeld door het spelen van games 
of het opzoeken van informatie op het internet. Hier is potentieel dus nog wel ruimte om jongeren extra 
te betrekken bij de Tweede Wereldoorlog. 

2.3. context: steun voor 4 en 5 mei onder jongeren

2.3.1. Steun 4 mei
Voordat we specifiek ingaan op de wensen en waardering van activiteiten en rituelen rondom herdenken 
en vieren bestuderen we eerst de algemene steun voor 4 en 5 mei onder jongeren. Dit is belangrijke 
achtergrondinformatie om de andere resultaten beter te kunnen kaderen. Vaak wordt gedacht en/of 
gevreesd dat jongeren 4 en 5 mei niet (heel) belangrijk vinden, maar is dat eigenlijk ook zo?

8



In figuur 5 staat de steun voor 4 mei van jongeren (de blauwe lijn) en volwassen Nederlanders (de rode lijn) 
in de periode 2002 tot en met 2018 weergegeven. 

figuur 5
Steun voor 4 mei 2002-2018 van jongeren en volwassenen2  
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In het figuur is duidelijk te zien dat volwassenen 4 mei belangrijker vinden dan jongeren. Dit verschil 
is (meestal) ook significant. Volwassenen Nederlanders vinden 4 mei dus significant belangrijker dan 
jongeren. Er dient wel opgemerkt te worden dat de verschillen klein zijn. Hoewel jongeren 4 mei minder 
belangrijk vinden dan volwassenen, vinden ook zij 4 mei wel belangrijk (ook zij scoren gemiddeld een 4 op 
de schaal, wat staat voor belangrijk). In 2009 is ook gevraagd in welke mate Nederlanders het voor zichzelf 
belangrijk vinden om te herdenken. Hier zie je ook dat volwassen Nederlanders het vaker (heel) belangrijk 
voor zichzelf vinden dan jongeren.

In 2013 en 2014 is onderzocht waardoor Nederlanders 4 mei belangrijk vinden. Uit de cijfers van 2013, 
afgebeeld in figuur 6, komt duidelijk naar voren dat verhalen van familie en/of vrienden en nieuws/ 
actualiteiten de belangrijkste bronnen zijn voor steun voor 4 mei. De uitkomsten van 2014 zijn vergelijkbaar, 
behalve dat jongeren nieuws en actualiteiten minder vaak noemen als belangrijke bron.3  

Een aanvullende analyse op basis van cijfers uit 2013 laat zien dat er significante verschillen zijn tussen 
jongeren en volwassenen waardoor zij 4 mei belangrijk vinden. Zo geven volwassen Nederlanders 
vaker eigen oorlogservaring(en), nieuws/ actualiteiten, theater/ musicals en boeken waardoor zij 4 mei 
belangrijk te vinden. Jongeren geven daarentegen significant vaker aan 4 mei belangrijk te vinden door 
school/ opleiding en door speelfilms.

9

2 De vraagstelling voor steun voor 4 mei is door de jaren heen iets veranderd. Zo werd aan het begin van het NVO gevraagd In 
hoeverre vindt u het belangrijk dat jaarlijks de oorlogsslachtoffers op 4 mei worden herdacht? Later is deze vraag geherformuleerd naar 
Hoe belangrijk vindt u de jaarlijkse Dodenherdenking op 4 mei? Hoewel de vraagstelling dus iets is aangepast, lijken beide vragen 
algemene steun voor 4 mei in kaart te brengen en lijken de scores voldoende vergelijkbaar om de resultaten door de tijd heen te 
laten zien en om te onderzoeken of steun voor 4 mei voor jongeren anders is dan voor volwassenen. 
3 In 2014 vindt 26% van de jongeren 4 mei belangrijk vanwege nieuws en actualiteiten.



figuur  6
Waardoor vindt u 4 mei belangrijk?
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In 2016 is ook gevraagd aan mensen die de jaarlijkse Dodenherdenking niet belangrijk vinden, waarom 
zij deze niet belangrijk vinden. Dat het te lang geleden is, is het meest gegeven antwoord (door 38% van 
de ongeïnteresseerden). Jongeren noemen vaker dan volwassenen als reden dat ze zelf de oorlog niet 
meegemaakt hebben en geven ook vaker aan niet te weten waarom ze weinig waarde hechten aan de 
jaarlijkse Dodenherdenking. 

In 2008 is ook gekeken naar de steun voor lokale herdenkingen (herdenkingen in de woonplaats van 
de respondenten). De overgrote meerderheid van de Nederlanders (95%) is van mening dat dergelijke 
herdenkingen in de woonplaats door moeten gaan in de toekomst. Hierin verschillen jongeren niet van 
volwassenen.

2.3.2. Steun 5 mei
Ook de steun voor 5 mei wordt jaarlijkse gemonitord in het Nationaal Vrijheidsonderzoek. We hebben 
dus ook bij de steun voor Bevrijdingsdag in kaart kunnen brengen in welke mate er verschillen zijn tussen 
jongeren en volwassenen. 

Wat betreft steun voor 5 mei zien we vergelijkbare resultaten als voor 4 mei (figuur 7). Ook hier vinden 
volwassenen in het algemeen 5 mei belangrijker dan jongeren. De verschillen zijn echter relatief klein 
en slechts in de helft van de jaren is het verschil in steun voor 5 mei tussen jongeren en volwassenen 
significant. Dus hoewel de steun voor 5 mei over het algemeen iets hoger lijkt te liggen voor volwassenen 
dan voor jongeren, zijn de verschillen klein en vinden ook jongeren Bevrijdingsdag gemiddeld genomen 
belangrijk (afgerond een 4 op de schaal, wat staat voor belangrijk).

In 2013 en 2014 is ook gevraagd waardoor Nederlanders 5 mei belangrijk vinden. Ook hier worden verhalen 
van familie en/of vrienden en nieuws/ actualiteiten het vaakst genoemd als bronnen om 5 mei belangrijk 
te vinden. De resultaten van 2013 staan afgebeeld in figuur 8.4 
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4 In 2014 worden als belangrijkste bronnen opnieuw verhalen van familie en vrienden en nieuws en actualiteiten genoemd. De 
percentages liggen wel wat lager: 39,8% van de volwassenen en 33,3% van de jongeren geeft aan dat zij 5 mei belangrijk vinden 
vanwege verhalen in de omgeving. Nieuws en actualiteiten worden door 42,4% van de volwassenen en 32% van de jongeren 
genoemd. 



figuur  7
Steun voor 5 mei 2002-2018 onder jongeren en volwassenen5  
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figuur  8
Waardoor vindt u 5 mei belangrijk?
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5 Ook voor steun voor Bevrijdingsdag is de vraag door de jaren heen licht aangepast/ versimpeld. In het begin werd gevraagd In 
hoeverre vindt u het belangrijk dat jaarlijks de bevrijding en de vrijheid gevierd worden? Later werd dit aangepast aan In welke mate vindt 
u het belangrijk dat jaarlijks 5 mei gevierd wordt?. Ook hier lijken beide vragen wel algemene steun voor 5 mei te meten en kunnen de 
vragen dus gebruikt worden om de verschillen tussen jongeren en volwassenen in steun voor 5 mei door de jaren heen in kaart te 
brengen.  



Er zijn iets minder verschillen tussen jongeren en volwassenen waardoor zij 5 mei belangrijk vinden 
(in vergelijking met 4 mei). Dit komt naar voren in extra analyses uitgevoerd aan de hand van de cijfers 
uit 2013. Volwassenen geven significant vaker aan dan jongeren 5 mei belangrijk te vinden door eigen 
oorlogservaringen en door boeken. Jongeren noemen school/ opleiding vaker als bron om 5 mei belangrijk 
te vinden. Wat betreft de andere bronnen (verhalen familie en/of vrienden, nieuws/actualiteiten, theater/
musical en speelfilms) zijn de verschillen tussen jongeren en volwassenen niet significant. 		

Voorbeeldgedrag van de ouders is helaas in deze vraag niet direct als bron opgenomen. Toch is dit mogelijk 
wel een belangrijke bron van steun voor herdenken en vieren. Interessant is om te kijken of vooral ouders 
met kinderen onder de 12 jaar (basisschoolleeftijd) hun best doen om het belang van herdenken en vieren 
over te dragen. Doen zij meer hun best dan ouders die oudere kinderen hebben (middelbare schoolleeftijd: 
13 tot en met 17 jaar oud)? We hebben daarom in 2018 nog extra analyses uitgevoerd om te kijken hoe 
belangrijk ouders herdenken en vieren vonden. We zagen dat ouders met kinderen in de basisschoolleeftijd 
4 mei niet belangrijker of minder belangrijk vonden dan ouders die kinderen hebben op de middelbare 
school. Ook worden de verschillende activiteiten op 4 mei niet vaker of minder vaak gedaan door ouders 
met kinderen op de basisschool dan door ouders met kinderen op de middelbare school. Wat betreft 5 
mei zien we wel enkele verschillen. Ouders met kinderen op de basisschool geven aan Bevrijdingsdag 
significant belangrijker te vinden dan ouders met kinderen op de middelbare school. Ook geven ouders 
met kinderen op de basisschool significant vaker dan ouders met kinderen op de middelbare school aan 
met kinderen te spreken over 5 mei en deel te nemen aan lokale activiteiten. Voor 5 mei lijkt het dus dat 
ouders met jongere kinderen meer waarde hechten aan de tradities en vaker mee doen. In de toekomst zou 
het nog interessant zijn om opvoeding/ voorbeeldgedrag van de ouders direct op te nemen als bron om 
4 en 5 mei belangrijk te vinden, om zo ook een beter beeld te krijgen van waarom jongeren herdenken en 
vieren belangrijk vinden.

In 2016 is met een open vraag gevraagd aan Nederlanders die niet veel waarde hechten aan de jaarlijkse 
viering van 5 mei, waarom zij dit niet/ minder belangrijk vinden. Net als bij 4 mei gaven ook hier relatief 
veel mensen aan het niet belangrijk te vinden, omdat het (te) lang geleden is (22%). Ook gaf ongeveer 
een kwart van de ongeïnteresseerden aan dat ze er niets mee hadden/ het niet aansprekend vonden. De 
redenen die jongeren gaven weken niet significant af van de redenen die volwassenen gaven om 5 mei niet 
belangrijk te vinden. 

Het NVO 2008 laat zien dat de steun voor de lokale viering van de bevrijding ook groot is: gemiddeld 
vindt 85% van de Nederlanders dat de jaarlijkse viering van Bevrijdingsdag in hun woonplaats door moet 
gaan in de toekomst. Volwassenen vinden dit vaker (87%) dan jongeren (75%). In 2013 liggen deze cijfers 
nog hoger. In dit NVO is gevraagd of de lokale viering van de bevrijding door moet gaan in de toekomst. 
Gemiddeld 92% van de Nederlanders is het daar mee eens. Dit percentage verschilt nauwelijks tussen 
jongeren en volwassenen. 

Samenvattend zien we dus dat de steun voor herdenken en vieren onder jongeren gemiddeld genomen 
iets lager is dan onder volwassenen. De verschillen zijn echter klein en niet altijd significant. Belangrijk 
is ook om te realiseren dat hoewel jongeren 4 en 5 mei iets minder belangrijker lijken te vinden, ook zij 
herdenken en vieren nog steeds wel belangrijk vinden. School, maar ook persoonlijke verhalen en nieuws 
en actualiteiten vormen belangrijke bronnen voor jongeren waardoor zij herdenken en vieren belangrijk 
vinden.

2.4. context: betekenis van 4 en 5 mei onder jongeren

2.4.1. Betekenis van 4 mei
Naast algemene steun bekijken we ook de betekenis van deze dagen voor jongeren. Wat betekenen deze 
dagen voor jongeren en is de betekenis anders dan voor volwassen Nederlanders? Naast de betekenis van 
Dodenherdenking, schenken we aandacht aan wie of wat Nederlanders herdenken, hun gevoelens hierbij 
en of zij vinden dat de Dodenherdenking in de toekomst anders ingericht moet worden.  		
	

12



We beginnen met de betekenis van 4 mei. Dit is op verschillende manieren in kaart gebracht in het NVO. 
Ten eerste is meer specifiek gevraagd in hoeverre Nederlanders 4 mei koppelen aan respect tonen voor 
oorlogsslachtoffers, in hoeverre ze het een dag vinden om stil te staan bij de gevolgen van oorlog en in 
hoeverre het een moment is waarop ze zich realiseren dat vrede en veiligheid levens kosten. 

figuur  9
De jaarlijkse Dodenherdenking op 4 mei is respect tonen voor de oorlogsslachtoffers
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Zoals figuur 9 laat zien vinden vrijwel alle Nederlanders het (heel) belangrijk om op 4 mei respect te tonen 
voor oorlogsslachtoffers. We zien dat volwassenen dit in het algemeen iets vaker vinden dan jongeren. 
De verschillen zijn echter klein en zeker in de laatste jaren van het NVO verwaarloosbaar. Vanaf 2010 was 
enkel in 2014 het verschil tussen jongeren en volwassenen (licht) significant. Kortom, zowel jongeren als 
volwassenen vinden het belangrijk om op 4 mei respect te tonen voor oorlogsslachtoffers.

Veel Nederlanders vinden 4 mei ook een moment om stil te staan bij de gevolgen van oorlog (figuur 10). Ook 
hier zien we dat de verschillen klein zijn. Hoewel volwassenen in het algemeen iets vaker lijken te vinden 
dat de jaarlijkse Dodenherdenking op 4 mei een moment is waarop stilgestaan wordt bij de gevolgen van 
oorlog, zijn de verschillen klein. Niet alleen volwassenen, maar ook jongeren onderschrijven het idee dat 
4 mei een moment is om stil te staan bij de gevolgen van oorlog. 

Tot slot is ook nog in kaart gebracht in welke mate Nederlanders vinden dat de jaarlijkse Dodenherdenking 
op 4 mei een moment is waarop zij zich realiseren dat vrede en veiligheid levens kosten (figuur 11).

Ook hier zien we weer dat de meeste Nederlanders het hier mee eens zijn. Ook de verschillen tussen 
volwassenen en jongeren zijn vergelijkbaar met wat we eerder zagen omtrent de betekenis van 4 mei. 
Hoewel volwassenen vaker aangeven dan jongeren dat 4 mei een moment is waarop men zich realiseert 
dat vrede en veiligheid levens kosten, zijn de verschillen klein en niet altijd significant. Dus niet enkel 
volwassenen geven deze betekenis aan 4 mei, maar ook jongeren geven aan zich op 4 mei te realiseren dat 
vrede en veiligheid levens kosten. 
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figuur  10
De jaarlijkse Dodenherdenking op 4 mei is een moment waarop wordt stilgestaan bij de gevolgen van 
oorlog
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figuur  11
De jaarlijkse Dodenherdenking op 4 mei is een moment waarop men zich realiseert dat vrede en veiligheid 
levens kosten
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Welke betekenis Dodenherdenking zou moeten hebben, is aan bod gekomen in 2014. Toen is gevraagd of 
de Dodenherdenking op 4 mei vooral moet gaan over: 

1.	 Wat er gebeurd is tijdens de Tweede Wereldoorlog; 
2.	 Wat we kunnen leren van de Tweede Wereldoorlog; 
3.	 Dat er nog steeds oorlog is; 
4.	 Dat het leven kwetsbaar is. 

Bijna een derde van de Nederlanders vindt dat het vooral over de lessen uit de Tweede Wereldoorlog 
moet gaan. Iets meer dan een kwart van de Nederlanders vindt dat de focus moet liggen op het gegeven 
dat er nog steeds oorlog is en bijna een kwart van de Nederlanders geeft aan dat het moet gaan over de 
gebeurtenissen uit de oorlog. Het antwoord ‘dat het leven kwetsbaar is’ wordt gegeven door 16% van de 
Nederlanders. Jongeren denken hier niet (significant) anders over dan volwassenen. 

In 2014 is nog een soortgelijke vraag gesteld over de inhoud van 4 mei. Vinden Nederlanders dat het vooral 
over de geschiedenis gaat, over leren van het verleden, over overeenkomsten tussen het heden en het 
verleden of over universele waarden?

figuur  12
De Dodenherdenking op 4 mei gaat voor mij vooral over:
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Hier zien we significante verschillen tussen jongeren en volwassenen. Zowel jongeren als volwassenen 
vinden leren van het verleden belangrijk (respectievelijk 38,8% en 40,9%). Interessant is echter dat jongeren 
beduidend vaker dan volwassenen aangeven dat de Dodenherdenking voor hen vooral over geschiedenis 
gaat (respectievelijk 38,1% en 18,7%). Hierbij dient wel opgemerkt te worden dat de vraagstelling meerdere 
interpretaties van dit resultaat openlaat. Het kan betekenen dat de Dodenherdenking voor jongeren 
persoonlijk meer over geschiedenis gaat, maar het kan ook betekenen dat zij ervaren dat op 4 mei vooral 
aandacht besteed wordt aan de geschiedenis (ongeacht of zij dit nu wel of geen goed idee vinden). 
Volwassen Nederlanders lijken wat meer dan jongeren de overeenkomsten tussen het heden en het 
verleden en universele waarden belangrijk te vinden op 4 mei. 				 



Een ander aspect waarin jongeren van volwassenen verschillen heeft betrekking op het herdenken zelf. 
In 2014 is bijvoorbeeld aan Nederlanders gevraagd of zij tijdens de Dodenherdenking op 4 mei eerder 
aan mensen of aan gebeurtenissen denken. Nederlanders denken eerder aan mensen (45,9%) dan aan 
gebeurtenissen (35,8%).

Vooral volwassenen geven vaak aan eerder aan mensen te denken dan aan gebeurtenissen: 47,3% van 
de volwassenen geeft aan eerder aan mensen dan aan gebeurtenissen te denken, tegenover 38,1% van de 
jongeren.

figuur  13
Ik denk tijdens de Dodenherdenking op 4 mei: 
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Er is ook regelmatig gevraagd wie Nederlanders zelf herdenken op 4 mei. De antwoordopties waren: 

1.	 Alle Nederlandse oorlogsslachtoffers van de Tweede Wereldoorlog; 
2.	 Alle Nederlandse oorlogsslachtoffers van de Tweede Wereldoorlog en oorlogssituaties en 

vredesoperaties daarna; 
3.	 Alle oorlogsslachtoffers van de Tweede Wereldoorlog van alle nationaliteiten; 
4.	 Alle oorlogsslachtoffers uit de hele wereld van alle oorlogen; 
5.	 Niemand; 
6.	 Weet niet of anders. 

Wij focussen op de jaren 2015 tot en met 2019.  In deze jaren herdenken de meeste Nederlanders slachtoffers 
van alle oorlogen, dus ook oorlogsslachtoffers van meer recente oorlogen en oorlogsslachtoffers uit andere 
landen. Hierin verschillen jongeren niet van volwassenen. In vergelijking met volwassenen herdenken 
jongeren wel significant vaker enkel de Nederlandse slachtoffers van de Tweede Wereldoorlog. Ouderen 
daarentegen herdenken vaker alleen Nederlandse slachtoffers gevallen in de Tweede Wereldoorlog en 
daarna. Met betrekking tot de overige opties zijn er geen significante verschillen tussen de jongeren en 
volwassenen. Belangrijk is om op te merken dat vanaf 2018 de vraag iets anders is gesteld: vanaf toen zijn 
de antwoordcategorieën niet meer random voorgelegd aan de respondenten, maar in een vaste volgorde. 
Dit kan verklaren waarom er vanaf 2018 net andere patronen worden gevonden.		
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figuur  14
Wie herdenkt u zelf op 4 mei?
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In 2012 is gevraagd aan Nederlanders of ze tijdens de herdenking aan specifieke groepen slachtoffers 
denken, en zo ja, aan welke groepen. Nederlanders blijken vrij verdeeld te zijn in hun gedachten tijdens 
de herdenking. Ongeveer vier op de tien Nederlanders geeft aan niet aan een specifieke groep te denken 
tijdens de herdenking. Ongeveer een derde van de Nederlanders geeft aan tijdens de herdenking aan 
militairen, groepen vervolgden (zoals Joden, Sinti en Roma) en/of verzetsstrijders te denken. Ongeveer 
één op de vijf Nederlanders denkt tijdens de herdenking aan burgerslachtoffers. Het minste wordt gedacht 
aan de slachtoffers van de oorlog in Nederlands-Indië (16%) en aan koopvaardijpersoneel (7%). Er zijn geen 
significante verschillen tussen jongeren en volwassenen wat betreft de groepen   aan wie zij denken tijdens 
de herdenking. 		
									       
In 2013 is gevraagd aan Nederlanders of zij vinden dat er te veel, voldoende of te weinig aandacht is voor 
verschillende groepen tijdens de herdenking op 4 mei. In het algemeen komt hier een beeld uit naar voren 
dat Nederlanders wat dat betreft tevreden zijn over de herdenking. Van alle groepen vindt een (grote) 
meerderheid van de Nederlanders dat de aandacht voor deze groepen tijdens de herdenking voldoende 
is (en dus niet te veel of te weinig). Er zijn maar weinig Nederlanders die vinden dat er te veel aandacht 
is voor militairen/ koopvaardijpersoneel, Joden, Roma en Sinti, verzetsstrijders, burgerslachtoffers in 
Nederlands-Indië, burgerslachtoffers Europa en militairen van oorlogen en vredesoperaties na de Tweede 
Wereldoorlog. Er zijn wel redelijk wat Nederlanders die vinden dat er op dit moment te weinig aandacht is 
voor Roma en Sinti (31%) en burgerslachtoffers van de Tweede Wereldoorlog in Nederlands-Indië (23,9%). 
Er zijn geen significante verschillen tussen jongeren en volwassenen.

Naast vragen over hoe Nederlanders verschillende groepen slachtoffers herdenken, is in 2014 van twaalf 
thema’s in kaart gebracht in welke mate Nederlanders deze verbinden met 4 mei. De respondenten konden 
op een 4–puntsschaal aangeven in hoeverre zij de thema’s wel of niet verbinden met 4 mei (na hercodering 
1= helemaal niet – 4 = in zeer sterke mate). 					  
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figuur  15
In welke mate verbindt u de volgende thema’s met de Dodenherdenking op 4 mei?
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Het thema dat gemiddeld genomen het sterkst verbonden wordt met de Dodenherdenking op 4 mei is 
‘slachtoffers van de Tweede Wereldoorlog’, gevolgd door ‘Nooit meer Auschwitz’ en de concentratiekampen 
en vernietigingskampen. Ook ‘vrijheid geef je door’ wordt gemiddeld genomen relatief sterk verbonden 
met de Dodenherdenking op 4 mei. We zien dat volwassen Nederlanders alle thema’s sterker verbinden 
met 4 mei dan de jongeren. De verschillen tussen jongeren en volwassenen wat betreft het maken van 
de verbinding tussen 4 mei en ‘de interneringskampen in Nederlands-Indië’, ‘nooit meer Auschwitz’, ‘de 
bevrijding heeft een prijs’, ‘de genocide in Rwanda en Srebrenica’, ‘Syrië’, ‘oorlog is actueel’ en ‘vrijheid 
geef je door’, zijn significant. Het gegeven dat volwassenen van alle (uiteenlopende) thema’s aangeven dat 
zij die sterker verbinden met 4 mei dan jongeren, suggereert dat de Dodenherdenking voor volwassenen 
meer ingekleurd is/ meer betekenis heeft dan voor jongeren. 	

In het NVO is ook bekeken wat voor uitwerking het herdenken op 4 mei kan hebben. In 2018 is aan 
Nederlanders bijvoorbeeld gevraagd in hoeverre het onderwerp, het herdenken op 4 mei, hen emotioneel 
raakt (figuur 16). Er zijn significante verschillen tussen jongeren en volwassenen in de mate waarin het 
onderwerp ‘herdenken op 4 mei’ hen emotioneel raakt. Jongeren geven vaker dan volwassenen aan dat het 
onderwerp hen emotioneel helemaal niet raakt (respectievelijk 22,2% en 15,8%), terwijl volwassenen vaker 
aangeven dat het onderwerp hen in sterke mate emotioneel raakt (21,5% en bij jongeren 11,1%).

De meeste Nederlanders geven dus aan in ieder geval een beetje geraakt te worden door de Dodenherdenking. 
In 2014 is aan Nederlanders gevraagd welke emoties de Dodenherdenking op 4 mei oproept. De 
respondenten konden kiezen uit een lijst met vijftien emoties. Iets meer dan de helft van de Nederlanders 
geeft aan geen emoties te voelen bij de Dodenherdenking. Nederlanders associëren de Dodenherdenking 
vooral met respect (figuur 17).
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figuur  16
In welke mate raakt het onderwerp, herdenken op 4 mei, u emotioneel?
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figuur  17
In welke mate raakt het onderwerp, herdenken op 4 mei, u emotioneel?
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Er zijn interessante verschillen tussen jongeren en volwassenen in de emoties die zij verbinden met 4 mei. 
Zo worden vooral saamhorigheid en verbondenheid veel vaker geassocieerd met 4 mei door volwassenen 
dan door jongeren (saamhorigheid: jongeren 23,7% en volwassenen 40,9%; verbondenheid: jongeren 
25,4% en volwassenen 42,9%). Ook machteloosheid en berusting zijn emoties die vaker door volwassenen 
geassocieerd worden met de dodenherdenking dan door jongeren (machteloosheid: jongeren 14,9% en 
volwassenen 23,1; berusting: jongeren 1,8% en volwassenen 8,5%). Er is slechts één emotie die significant 
vaker genoemd wordt door jongeren dan door volwassenen: schuld. 7% van de jongeren noemt deze emotie 
tegenover 2,2% van de volwassenen. Dit is in lijn met de literatuur waaruit blijkt dat latere generaties 
makkelijker historische fouten toe durven/ kunnen geven dan generaties die de pijnlijke gebeurtenissen 
zelf meegemaakt hebben of hier op een andere manier nog dichterbij staan (zie bijvoorbeeld Dresler-
Hawke, 2005 en Dejung, 2007)6 .

In de laatste jaren van het NVO is uitgebreider stilgestaan bij gevoelens van saamhorigheid en is gevraagd 
in welke mate Nederlanders Dodenherdenking een moment van saamhorigheid vinden.

figuur  18
De jaarlijkse Dodenherdenking op 4 mei is een moment van saamhorigheid
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Over het algemeen vinden Nederlanders 4 mei inderdaad een moment van saamhorigheid. We zien dat de 
verschillen tussen jongeren en volwassenen hier kleiner worden door de tijd heen. Tot en met 2015 vonden 
we dat volwassenen het significant vaker eens waren dan jongeren met het idee dat 4 mei een moment van 
saamhorigheid is. Vanaf 2016 zijn de verschillen tussen jongeren en volwassenen niet (meer) significant. 
In 2017 is aan Nederlanders die hebben aangeven dat ze de Dodenherdenking beschouwen als een moment 
van saamhorigheid, gevraagd waarom ze dit vinden. De meeste Nederlanders (55%) gaven aan dit te 
vinden, omdat we onze gemeenschappelijke geschiedenis herdenken. Bijna de helft van de respondenten 
gaf aan dit te vinden, omdat iedereen dan stilstaat bij onze gemeenschappelijke waarden. Meer dan een 
derde van de respondenten vindt 4 mei een moment van saamhorigheid, omdat miljoenen Nederlanders 
twee minuten met hetzelfde bezig zijn. Tot slot geeft bijna een kwart van de Nederlanders als reden dat 

6 Dresler-Hawke, E. (2005). Reconstructing the past and attributing the responsibility for the Holocaust. Social Behavior and 
Personality, 33(2), 133-148; Dejung, C. (2007). Dissonant Memories: National Identity, Political Power, and the Commemoration of 
World War Two in Switzerland. Oral History, 35(2), 57-66.
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alle Nederlanders met elkaar verbonden zijn. Jongeren geven geen significant andere antwoorden dan 
volwassenen. 	

Het laatste thema waarbij we stilstaan, is hoe Nederlanders denken over mogelijke veranderingen met 
betrekking tot de inrichting van de Dodenherdenking. In 2015 en 2016 is bijvoorbeeld expliciet aan 
Nederlanders gevraagd of het een goed idee is om de komende jaren op 4 mei nadrukkelijker de aandacht 
te richten op de gebeurtenissen tijdens de Tweede Wereldoorlog. In het algemeen staan Nederlanders 
positief tegenover dit idee. 

figuur  19
De komende jaren wil het Nationaal Comité 4 en 5 mei de aandacht op 4 mei nadrukkelijker richten op 
gebeurtenissen tijdens de Tweede Wereldoorlog. Wat vindt u hiervan?
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Uit aanvullende analyses op basis van de cijfers uit 2015 blijkt dat jongeren hier significant anders over 
denken dan volwassenen. In het algemeen zijn volwassenen positiever over het idee om meer aandacht 
te gaan besteden aan gebeurtenissen tijdens de Tweede Wereldoorlog dan jongeren. Jongeren nemen 
vaker een middenpositie in (eens/ oneens) dan volwassenen (respectievelijk 37,3% en 30,4%). Ook geven 
jongeren vaker dan volwassenen het antwoord ‘weet ik niet’ (respectievelijk 11,2% en 4,3%).7  Interessant 
is dat er ook gevraagd is waarom mensen het een goed idee vinden om meer aandacht te besteden aan de 
Tweede Wereldoorlog op 4 mei. Om de boodschap ‘dit nooit meer’ door te geven aan de jongere generatie 
wordt het vaakst gegeven als reden (door 59% van de Nederlanders). Ook de redenen ‘omdat in de Tweede 
Wereldoorlog veel mensen hun leven hebben gegeven voor onze vrijheid’ en ‘vanwege de invloed van de 
Tweede Wereldoorlog op onze geschiedenis’ worden relatief vaak gegeven (respectievelijk door 48% en 41% 
van de Nederlanders). Er zijn weinig verschillen in opgegeven redenen tussen jongeren en volwassenen. 
Volwassenen geven enkel significant vaker dan jongeren de reden ‘om de boodschap “dit nooit meer” door 
te geven aan jongeren’ (respectievelijk 61,4% en 46,7%). Jongeren geven vaker dan volwassenen de reden 
‘vanwege de invloed van de Tweede Wereldoorlog op onze geschiedenis’ (respectievelijk 51,7% en 38,9%). Er 

7 In 2016 nemen jongeren en volwassenen ongeveer even vaak een middenpositie in(respectievelijk 37,6% en 37,4%). In dit jaar 
hebben jongeren opnieuw vaker ‘weet niet’ ingevuld dan volwassenen (respectievelijk 8,2% en 3,4%). Volwassenen stellen 
zich in 2016 iets kritischer op ten opzichte van het plan om meer aandacht te besteden aan gebeurtenissen tijdens de Tweede 
Wereldoorlog: in 2015 was 42,9% het hier nog (helemaal) mee eens, in 2016 is dit percentage gedaald naar 35,4%. 

21



is ook gevraagd waarom het geen goed idee is om meer nadruk te leggen op gebeurtenissen uit de Tweede 
Wereldoorlog op 4 mei. Nederlanders die dit geen goed idee vinden, geven als belangrijkste reden dat 
de Dodenherdenking ook over slachtoffers van andere oorlogen moet gaan (62,6% van de tegenstanders 
geeft dit als reden). Jongeren geven geen andere redenen op om niet meer aandacht te besteden aan de 
gebeurtenissen uit de Tweede Wereldoorlog op 4 mei dan volwassenen. 

In de jaren 2015, 2016 en 2017 is ook gevraagd aan welke slachtoffers speciaal aandacht besteed moet 
worden, indien tijdens de Dodenherdenking slachtoffers van de Tweede Wereldoorlog worden herdacht.

figuur  20
Als tijdens de Dodenherdenking slachtoffers van de Tweede Wereldoorlog worden herdacht, aan welke 
slachtoffers zou men speciaal aandacht moeten besteden?
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De cijfers van 2015 zijn weergegeven in figuur 20. Zoals we kunnen zien in dit figuur, worden vooral 
Nederlandse militairen, verzetsstrijders en groepen die vervolgd werden relatief vaak genoemd. Deze 
groepen worden gemiddeld ook het vaakst genoemd in de andere jaren. Een extra analyse uitgevoerd 
voor 2015 laat zien dat vrijwel alle groepen significant vaker worden genoemd door volwassenen dan 
door jongeren (enkel bij burgerslachtoffers Europa en geallieerde militairen die tegen Duitsland en Japan 
hebben gevochten, zijn de verschillen tussen jongeren en volwassenen statistisch niet significant). 

In 2015, 2016 en 2017 is ook gevraagd voor welke nationale gebeurtenissen tijdens de Tweede Wereldoorlog 
er meer aandacht zou moeten zijn tijdens de Dodenherdenking. Nederlanders konden kiezen uit een 
lijst met 11 nationale gebeurtenissen. De Jodenvervolging staat duidelijk op één: ongeveer de helft van 
de Nederlanders geeft aan dat tijdens de Dodenherdenking aandacht moet zijn voor deze gebeurtenis.8  
Andere relatief vaak genoemde gebeurtenissen zijn de hongerwinter van 1944 en de bombardementen op 
Nederlandse steden (deze worden door iets meer dan 30% van de Nederlanders genoemd). Uit aanvullende 
analyses op basis van de cijfers van 2015 blijkt dat de meeste gebeurtenissen net zo vaak worden genoemd 
door jongeren als door volwassenen. Uitzonderingen zijn het buiten werking stellen van de rechtsstaat, 

8 In 2015 bedraagt dit percentage 50,7%, in 2016 49,2% en in 2017 48,9%.
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en de Japanse kampen in Nederlands-Indië: deze gebeurtenissen worden significant vaker genoemd door 
volwassenen dan door jongeren (rechtsstaat: jongeren 6,2% en volwassenen 19,3%; Japanse kampen in 
Nederlands-Indië: jongeren 13% en volwassenen 26,4%). 

Op dezelfde manier is gevraagd voor welke internationale gebeurtenissen uit de Tweede Wereldoorlog 
aandacht moet zijn tijdens de Dodenherdenking. Hier kregen de respondenten weer een lijst met 10 
gebeurtenissen voorgelegd. Ook hier staat de Holocaust weer duidelijk op de eerste plaats (genoemd door 
de helft van de respondenten). D-Day (landing in Normandië) staat op de tweede plaats (is genoemd door 
36% van de respondenten). Op de derde plaats staan de atoombommen op Hiroshima en Nagasaki (genoemd 
door 28%). De Holocaust en de Kristallnacht worden significant vaker genoemd door volwassenen dan door 
jongeren (Holocaust: jongeren 42,2% en volwassenen 51,6%; Kristallnacht: jongeren 14,9% en volwassenen 
24,9%). Verder zijn de verschillen niet significant.

Ook is aan bod gekomen of er tijdens de Dodenherdenking meer aandacht moet komen voor daders. Zo is 
wel of niet herdenken van Duitsers tijdens de Nationale Herdenking op 4 mei regelmatig onderwerp van 
discussie. In 2015 en 2016 is in het NVO gevraagd of Nederlanders vinden dat er tijdens de Dodenherdenking 
ook aandacht moet worden besteed aan voormalige daders, zoals gesneuvelde Duitsers en Nederlanders 
die samenwerkten met de Duitse bezetter. Nederland blijkt geen voorstander te zijn van het herdenken 
van Duitsers. Bijna de helft van de Nederlanders geeft aan te vinden dat er geen aandacht moet komen voor 
daders. Iets meer dan een kwart is van mening dat er wel aandacht besteed moet worden aan daders en iets 
minder dan een kwart geeft aan het niet te weten. Jongeren denken hier niet anders over dan volwassenen.

Een andere discussie die afgelopen jaren in de maatschappij heeft plaatsgevonden is of en in welke mate 
er aandacht besteed moet worden aan de zwarte bladzijden van het nationale verleden. Het Nationaal 
Comité 4 en 5 mei stelt in de meest recente toekomstvisie dat recht doen aan hetgeen gebeurd is, om 
een eerlijke blik vraagt, en dat reflectie op onze eigen geschiedenis niet onze sterkste kant is. Het comité 
concludeert dat het historisch bewustzijn wel een steuntje kan gebruiken wat betreft zwarte bladzijden. In 
2015 en 2016 is in het NVO gevraagd in hoeverre Nederlanders vinden dat er aandacht moet komen voor de 
zwarte bladzijden uit de geschiedenis. We zien dat Nederland verdeeld is. De meeste Nederlanders vinden 
dat er wel aandacht moet komen voor deze zwarte bladzijden, maar niet tijdens de Nationale Herdenking.9   
Meer dan een kwart vindt dat er wel aandacht moet worden besteed aan deze zwarte bladzijden tijdens 
de Nationale Herdenking. Rond de vijftien procent van de Nederlanders vindt dat er (helemaal) geen 
aandacht moet komen voor zwarte bladzijden uit de nationale geschiedenis en de overige groep geeft aan 
het niet te weten.10  Ook hier zien we dat jongeren niet significant anders denken dan volwassenen.

2.4.2. Betekenis van 5 mei
Door de jaren heen is ook gemonitord wat de betekenis is van 5 mei. Er is daarnaast gekeken naar wat 
Nederlanders vieren op 5 mei, hun gevoelens bij deze dag en hun mening over mogelijke veranderingen 
met betrekking tot Bevrijdingsdag. 

Eerst bespreken we meer specifiek de betekenis van 5 mei. Gevraagd is in hoeverre Nederlanders 5 mei 
een dag vinden om stil te staan bij verdraagzaamheid, ze het een dag vinden waarop men zich solidair 
voelt met mensen die nu niet in vrijheid leven, een dag om stil te staan bij grondrechten, mensenrechten 
en democratie, een dag waarop men er bij stilstaat dat vrijheid niet vanzelfsprekend is en een dag om 
stil te staan bij de Tweede Wereldoorlog (figuur 21). Gemiddeld genomen vinden Nederlanders inderdaad 
dat de jaarlijkse viering van de bevrijding op 5 mei een dag is om stil te staan bij verdraagzaamheid. De 
verschillen tussen jongeren en volwassenen zijn klein en meestal niet significant. 				  
			 
In het NVO is ook in kaart gebracht in hoeverre Nederlanders het eens zijn met de stelling dat 5 mei een 
dag is waarop men zich solidair voelt met mensen die nu niet in vrijheid leven (figuur 22).

9 De percentages zijn respectievelijk 39,7% en 43,3% in 2015 en 2016. 
10 In 2015 vindt 26,1% dat er wel aandacht moet zijn voor de zwarte bladzijden, 13,6% vindt van niet en 20,5% weet het niet. In 2016 
zijn deze percentages achtereenvolgens 29,1% (wel aandacht), 16,9% (geen aandacht) en 10,7% (weet niet).
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figuur  21
De jaarlijkse viering van de bevrijding op 5 mei is stilstaan bij verdraagzaamheid
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figuur  22
De jaarlijkse viering van de bevrijding op 5 mei is een dag waarop je je solidair voelt met mensen die nu 
niet in vrijheid leven

Bron: NVO 2002-2017 (m.u.v. 2009 en 2010)
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Ook hier zien we weer een soortgelijk beeld. Zowel volwassenen als jongeren zijn het gemiddeld genomen 
eens met het idee dat 5 mei een dag is waarop je je solidair voelt met mensen die nu niet in vrijheid leven. 
De verschillen tussen jongeren en volwassenen zijn klein en slechts in de helft van de jaren significant. 	
		
Er is ook in kaart gebracht in welke mate Nederlanders vinden dat 5 mei een moment is om stil te staan bij 
grondrechten, mensenrechten en democratie.

figuur  23
De jaarlijkse viering van de bevrijding op 5 mei is stilstaan bij grondrechten, mensenrechten en democratie.
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Ook hier zien we dat Nederlanders het hier in het algemeen mee eens zijn. Wat betreft de verschillen 
tussen jongeren en volwassenen zien we dat deze verschillen eerst vrij klein zijn, tussen 2005 en 2012 
worden ze groter (en ook significant) om daarna weer kleiner te worden. We zien echter dat zowel jongeren 
als volwassenen gemiddeld genomen vinden dat 5 mei een dag is om stil te staan bij grondrechten, 
mensenrechten en democratie.			

Verder is in kaart gebracht in welke mate Nederlanders 5 mei een dag vinden om er bij stil te staan dat vrijheid 
niet vanzelfsprekend is (figuur 24). Ook hier zie je weer hetzelfde beeld: zowel jongeren als volwassenen 
zijn het eens met het idee dat 5 mei een dag is waarop je beseft dat vrijheid niet vanzelfsprekend is. Hoewel 
volwassenen dit structureel vaker vinden dan jongeren, zijn de verschillen niet heel groot. 		
	
Tot slot is ook nog in kaart gebracht in hoeverre Nederlanders 5 mei een dag vinden om stil te staan bij de 
Tweede Wereldoorlog (figuur 25).  We zien dat gemiddeld genomen Nederlanders neutraal tot instemmend 
zijn wat betreft het denken aan de Tweede Wereldoorlog (score gemiddeld tussen de 3 = noch eens, noch 
oneens en 4 = mee eens). We zien ook hier weer dat volwassenen het vaker eens zijn met deze stelling dan 
jongeren. De verschillen zijn echter klein en zeker vanaf 2012 zelden significant.
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figuur  24
De jaarlijkse viering van de bevrijding op 5 mei is een dag waarop je er bij stilstaat dat vrijheid niet 
vanzelfsprekend is, maar verantwoordelijkheid vraagt
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figuur  25
De jaarlijkse viering van de bevrijding op 5 mei is voor mij een dag om stil te staan bij de Tweede 
Wereldoorlog
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Welke betekenis Bevrijdingsdag zou moeten hebben, is onderzocht in 2014. Zo is gevraagd waar het tijdens 
de viering van de bevrijding op 5 mei vooral over moet gaan volgens de Nederlanders. De antwoordopties 
waren:

1.	 De bevrijding van Nederland in 1945; 
2.	 Wat we kunnen leren van de bevrijding in 1945; 
3.	 Dat er nog steeds onvrijheid bestaat;  
4.	 Dat we in vrijheid leven. 

figuur  26
Waar moet het tijdens de viering van de bevrijding op 5 mei volgens u vooral over gaan?
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Zowel jongeren als volwassenen vinden vooral dat 5 mei moet gaan over dat we nu in vrijheid leven 
(respectievelijk 42,9% en 45,4%). Interessant is vooral het verschil tussen jongeren en volwassenen in de 
mate waarin zij vinden dat de viering op 5 mei moet gaan over de bevrijding in Nederland in 1945. Jongeren 
vinden significant vaker dat het over deze geschiedenis moet gaan (33,3%) dan volwassenen (18,9%). Vaak 
bestaat het idee dat om jongeren (ook) te betrekken/ betrokken te houden bij herdenken en vieren dat er 
vooral een koppeling gemaakt moet worden met het heden. Deze resultaten suggereren echter dat dit niet 
overdreven moet worden en dat de geschiedenis ook voor jongeren belangrijk is tijdens herdenken en 
vieren. 	

In 2014 is nog een soortgelijke vraag gesteld over de inhoud en betekenis van 5 mei. Meer specifiek is aan 
Nederlanders gevraagd: 5 mei gaat voor mij vooral over: 

1.	 Geschiedenis; 
2.	 Leren van het verleden; 
3.	 Overeenkomsten tussen heden en verleden; 
4.	 Universele waarden. 
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figuur  27
5 mei gaat voor mij vooral over:

Bron: NVO 2014

figuur  28
Wat viert u op 5 mei?

Bron: NVO 2011
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We zien (figuur 27) dat 5 mei voor volwassenen vooral gaat om het leren van het verleden (39,4%). Ook 
hier zien we weer dat voor jongeren 5 mei meer gaat over de geschiedenis: 37,4% van de jongeren noemt 
geschiedenis tegenover 21,6% van de volwassenen. Op basis van discussies in de samenleving zou je het 
idee krijgen dat jongeren vooral gaan voor de lessen, voor de overeenkomsten tussen het heden en het 
verleden of voor de universele waarden, maar dit is niet zo. Geschiedenis is belangrijk voor jongeren op 5 
mei. Soms zelfs belangrijker dan voor volwassenen. 							     

Naast welke betekenis(sen) Nederlanders hechten aan Bevrijdingsdag, kan gekeken worden naar wat 
Nederlanders zeggen te vieren op 5 mei. Is dat de Bevrijding van het Koningrijk der Nederlanden en het 
einde van de Tweede Wereldoorlog of meer algemeen dat we in vrijheid leven?

Er zijn licht significante verschillen (figuur 28) tussen wat volwassenen en jongeren vieren op 
Bevrijdingsdag. Het grootste verschil is dat volwassenen vaker aangeven dan jongeren zowel de bevrijding 
als vrijheid in het algemeen te vieren (respectievelijk 51,3% en 41,7%). Jongeren geven ook vaker dan 
volwassenen aan geen van beide te vieren op 5 mei (respectievelijk 20% en 12,1%). De verschillen tussen 
jongeren en volwassenen in wat zij vieren op 5 mei zijn verder relatief klein.

In 2014 is Nederlanders ook gevraagd in hoeverre zij een lijst met veertien (uiteenlopende) thema’s 
verbinden met de viering van de bevrijding op 5 mei. De sterkste associatie wordt gevoeld met het thema 
‘vrijheid geef je door’. De verschillen tussen jongeren en volwassenen zijn minder groot dan bij 4 mei. 
Voor 5 mei zien we dat enkel de thema’s ‘de genocide in Rwanda en Srebrenica’, ‘oorlog is actueel’ en 
‘vrijheid geef je door’ significant vaker genoemd worden door volwassenen dan door jongeren. Voor de 
andere thema’s zijn er geen verschillen tussen jongeren en volwassenen (Market Garden, D-Day, afwerpen 
atoombommen, vrijheid heeft een prijs, verzoening met de voormalig bezetter, na een oorlog moet een 
land weer worden opgebouwd, de Arabische Lente, discriminatie en antisemitisme, er is geen dag zonder 
oorlog, privacyschending en Syrië).

figuur  28
Wat viert u op 5 mei?

Bron: NVO 2011
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Ook voor Bevrijdingsdag is bekeken wat voor uitwerking deze dag kan hebben. In 2018 is aan Nederlanders 
gevraagd in welke mate het onderwerp, het vieren van vrijheid op 5 mei, hen emotioneel raakt. 30% van 
de Nederlanders geeft aan dat het onderwerp ze helemaal niet raakt. De meeste Nederlanders (54%) geven 
aan dat het onderwerp ze een beetje raakt. 14% zegt dat het onderwerp ze in sterke mate raakt en 3% 
weet het niet. Er zijn geen significante verschillen tussen jongeren en volwassenen in de mate waarin zij 
emotioneel geraakt worden het vieren van de vrijheid op 5 mei. In 2014 is in kaart gebracht welke emoties 
de viering van de bevrijding op 5 mei oproept bij Nederlanders. Nederlanders konden van verschillende 
emoties aangeven of zij deze wel of niet ervaren. 	

figuur  29
Welke emoties roept de viering van de bevrijding op 5 mei bij u op? 5 mei is voor mij een dag van: 
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Nederlanders ervaren vooral vreugde op 5 mei. Verder zien we net als bij 4 mei dat volwassenen 5 mei 
significant vaker koppelen aan gevoelens van saamhorigheid en verbondenheid. Ook machteloosheid 
en berusting worden, net als bij 4 mei, significant vaker gevoeld door volwassenen dan door jongeren. 
Verder zien we dat volwassenen significant vaker dan jongeren hoop voelen op 5 mei (respectievelijk 
33,8% en 17,8%). Jongeren geven significant vaker dan volwassenen aan niet te weten welke emoties 5 
mei bij hen oproept (respectievelijk 8,5% en 2,9%). Voor de andere emoties die gevoeld worden op 5 mei 
zijn er geen verschillen tussen jongeren en volwassenen. Zoals we eerder al zagen is verbondenheid voor 
veel Nederlanders een belangrijke emotie op 4 en 5 mei. In 2015 is expliciet gevraagd op welke dagen/ 
evenementen Nederlanders het sterkst een gevoel van verbondenheid met andere Nederlanders ervaren.

Zoals in figuur 30 te lezen is, voelen Nederlanders zich op 4 en 5 mei sterker verbonden met andere 
Nederlanders dan tijdens de andere dagen/ evenementen. Er zijn significante verschillen tussen jongeren 
en volwassenen. In lijn met eerdere resultaten in dit rapport voelen volwassenen zich sterker verbonden 
met andere Nederlanders op 4 en 5 mei dan jongeren. Ook tijdens verkiezingen voelen volwassenen 
zich sterker verbonden met andere Nederlanders dan jongeren. Jongeren voelen zich sterker verbonden 
met andere Nederlanders tijdens het EK en WK voetbal dan volwassenen. Deze vraag is ook in andere 
jaren gesteld in het NVO (2016, 2017, 2018). Ook in deze jaren laten de analyses zien dat Nederlanders 
zich vooral tijdens de Dodenherdenking op 4 mei en Bevrijdingsdag op 5 mei verbonden voelen met 
andere Nederlanders. Ook zien we weer dat jongeren zich minder sterk verbonden voelen met andere 
Nederlanders op 4 en 5 mei dan volwassenen. De verschillen tussen jongeren en volwassenen worden 
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echter wel kleiner en zijn vanaf 2017 niet meer significant. Een ander relevant thema is hoe Nederlanders 
mogelijke veranderingen met betrekking tot Bevrijdingsdag waarderen. Er is bijvoorbeeld gevraagd aan 
Nederlanders welke onderwerpen meer aandacht zouden moeten krijgen op 5 mei.	

figuur  30
In welke mate geven onderstaande dagen of evenementen u het gevoel verbonden te zijn met andere 
Nederlanders?
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Figuur  31
Welke van de volgende onderwerpen zouden volgens u meer aandacht moeten krijgen op 5 mei?
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figuur  32
Aan welke van de volgende aspecten van vrijheid vindt u dat we tijdens de jaarlijkse viering van de 
bevrijding op 5 mei aandacht zouden moeten besteden?
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figuur  33
Vindt u dat voor 4 en 5 mei ook vertegenwoordigers van andere landen uitgenodigd moeten worden?
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Vooral vrijheid wordt vaak genoemd als onderwerp dat meer aandacht moet krijgen op 5 mei. Ook 
discriminatie en intolerantie, vrijheid van meningsuiting en mensenrechten elders worden relatief vaak 
genoemd. Er zijn significante verschillen tussen jongeren en volwassenen. Vrijwel alle onderwerpen 
worden belangrijker gevonden door volwassenen dan door jongeren. Er is geen onderwerp dat volgens 
jongeren significant vaker meer aandacht moeten krijgen op 5 mei dan volgens volwassenen. 	

Bij een soortgelijke vraag in 2014 is gevraagd aan welke aspecten van vrijheid aandacht besteed moet 
worden tijdens de viering van de bevrijding op 5 mei. Zoals we kunnen zien in figuur 32, vinden zowel 
jongeren als volwassenen in Nederland dat er vooral aandacht besteed moet worden aan vrede tijdens de 
jaarlijkse viering van de bevrijding op 5 mei. Verder zien we dat volwassenen significant vaker aangeven 
dat er aandacht moet komen voor grondrechten, democratie en de rechtsstaat op 5 mei. Jongeren geven 
significant vaker aan niet te weten aan welk aspect van vrijheid meer aandacht besteed moet worden op 5 
mei (jongeren 8,2% en volwassenen 3,1%). 		

Daarnaast is in 2007 een concrete verandering voorgelegd aan de respondenten van het NVO, namelijk of 
zij vinden dat voor 4 en 5 mei ook vertegenwoordigers van andere landen uitgenodigd moeten worden. Er 
zijn significante verschillen tussen jongeren en volwassenen wat betreft de steun voor de aanwezigheid 
van vertegenwoordigers van andere landen op 4 en 5 mei. Zo blijken volwassen Nederlanders vaker 
van mening te zijn dat vertegenwoordigers van andere landen uitgenodigd moeten worden voor de 
herdenking en/of de viering. Jongeren vinden vaker dan volwassenen dat vertegenwoordigers van andere 
landen niet moeten worden uitgenodigd voor de herdenking en niet voor de viering (respectievelijk 28,3% 
en 22,4%). Ook hebben jongeren relatief vaker geen mening over dit onderwerp (19,3% van de jongeren 
tegenover 10,1% van de volwassen Nederlanders). Er zijn geen significante verschillen tussen jongeren en 
volwassenen in antwoord op de vraag in welke landen dan uitgenodigd zouden moeten worden voor de 
viering en de herdenking. In 2008 en 2009 is deze vraag nogmaals gesteld aan het Nederlandse publiek. 
Interessant is dat in deze jaren veel meer Nederlanders aangaven niet te weten of vertegenwoordigers van 
andere landen uitgenodigd zouden moeten worden (in 2008 volwassenen 35% en jongeren 51%, en in 2009 
volwassenen 28% en jongeren 38%). 

In 2018 is nog gevraagd aan Nederlanders welke waarden in het kader van 4 en 5 mei het belangrijkste zijn 
om te benadrukken. De respondenten konden kiezen uit een lijst met twaalf waarden (rechtvaardigheid, 
gelijkwaardigheid, respect voor anderen, individuele vrijheid, verdraagzaamheid, gemeenschapszin, 
bescherming van minderheden, veiligheid, democratie, solidariteit, wereldwijde vrijheid en bescherming 
van burgers). Nederlanders koppelen 4 mei vooral aan respect voor anderen: dit wordt door meer dan 
de helft van de Nederlanders genoemd als waarde die belangrijk is om te benadrukken in het kader van 
4 mei. Het belangrijkste om te benadrukken op 5 mei is duidelijk wereldwijde vrijheid (ook dit wordt 
door de helft van de Nederlanders genoemd). Er zijn weinig verschillen tussen jongeren en volwassenen 
wat betreft de waarden die zij belangrijk vinden om te benadrukken op 4 en 5 mei. Bij 4 mei zien we dat 
volwassenen significant meer waarde hechten aan verdraagzaamheid en bescherming van minderheden. 
Op 5 mei zien we dat jongeren het significant belangrijker vinden dan volwassenen om veiligheid en 
wereldwijde vrijheid te benadrukken. Volwassenen vinden het belangrijker dan jongeren om op 5 mei de 
focus te leggen op democratie.	

Tot slot is het ook nog interessant om te kijken of Nederlanders vieren of herdenken belangrijker vinden 
en of jongeren hier anders over denken dan volwassen Nederlanders. Deze vraag is gesteld in de periode 
2004-2011 (met uitzondering van 2009). 
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figuur  34
Wat is voor u belangrijker: herdenken of vieren?
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In deze periode vinden volwassenen en jongeren herdenken vaker belangrijker dan vieren. Een vergelijking 
tussen beide groepen laat zien dat volwassenen verhoudingsgewijs herdenken iets vaker belangrijk 
vinden dan jongeren (volwassenen 46,9% en jongeren 37,9%), en jongeren vieren iets belangrijker vinden 
in vergelijking met volwassenen (jongeren 16,1% en volwassenen 9,5%). Deze verschillen zijn significant. 
Tevens valt op dat een grote groep van zowel de jongeren als de volwassenen herdenken en vieren even 
belangrijk vindt. Daarnaast is tussen 2012 en 2017 gevraagd of Nederlanders 4 mei of 5 mei belangrijker 
vinden (of even belangrijk). Het percentage mensen dat 4 en 5 mei even belangrijk vindt, ligt in deze periode 
iets hoger dan 50 procent. Er zijn geen significante verschillen tussen jongeren en volwassenen. 	

In het algemeen zien we dus dat de betekenis die jongeren en volwassenen geven aan herdenken en vieren 
vaak parallel lopen. Toch zien we dat gemiddeld genomen herdenken en vieren voor jongeren iets minder 
ingekleurd/ betekenisvol lijkt te zijn dan voor volwassenen. Zij geven bijvoorbeeld vaker antwoorden als 
“weet niet” en/of “geen mening” over vragen naar de betekenis van herdenken en vieren.

2.5. activiteiten en rituelen rondom 4 en 5 mei

2.5.1. Activiteiten en rituelen 4 mei
Behalve naar de inhoud en betekenis van herdenken en vieren, is in het NVO ook onderzoek gedaan 
naar de vorm van herdenken en vieren in Nederland: de bijbehorende activiteiten en rituelen. In 2014 is 
bijvoorbeeld gevraagd in hoeverre Nederlanders vinden dat de jaarlijkse Dodenherdenking op 4 mei moet 
blijven zoals die nu is. Zijn Nederlanders tevreden met de Dodenherdenking zoals die nu is en vinden 
jongeren vaker of minder vaak dat de Dodenherdenking moet veranderen? De meeste Nederlanders zijn 
het (helemaal) eens met de stelling dat 4 mei moet blijven zoals het nu is (67,5%). Ongeveer één op de vijf 
Nederlanders is hier neutraal over en slechts ongeveer 8% vindt niet dat de jaarlijkse Dodenherdenking 
moet blijven zoals die nu is. Er zijn geen significante verschillen tussen jongeren en volwassenen. Ook 
in de jaren daarna is de stelling voorgelegd of de Dodenherdenking moet blijven zoals die nu is. Het 
percentage Nederlanders dat het hier (helemaal) mee eens is, loopt op tot 72,4% in 2018. In datzelfde jaar 
vindt minder dan 6% dat de jaarlijkse Dodenherdenking zou moeten veranderen. Opnieuw zijn er geen 
significante verschillen tussen jongeren en volwassenen.   
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Tussen 2015 en 2018 zijn ook van de verschillende onderdelen van de Nationale Herdenking in kaart 
gebracht in hoe aansprekend Nederlanders deze onderdelen vinden. De respondenten konden op een 
4-puntsschaal aangeven in welke mate ze de onderdelen (on)aansprekend vonden (na hercodering 1= 
helemaal niet aansprekend – 4 = heel aansprekend).

figuur  35
In welke mate vindt u de verschillende onderdelen van de Dodenherdenking op de Dam aansprekend?
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Figuur 35 schetst het beeld op basis van de cijfers uit de verschillende jaren. Zoals we in dit figuur kunnen 
zien worden alle onderdelen – door zowel jongeren als volwassenen –  gemiddeld genomen aansprekend 
gevonden (gemiddeld een score van 3 op de 4-puntschaal). De 2 minuten stilte en het spelen van het 
volkslied worden het meest aansprekend gevonden, en de toespraak door een belangrijk persoon en het 
voordragen van een gedicht het minst aansprekend. Zoals ook in figuur 35 te zien is, vinden volwassenen 
alle onderdelen significant aansprekender dan jongeren. De verschillen in hoe aansprekend de onderdelen 
worden bevonden, zijn echter niet heel groot. Bij de aanwezigheid van militairen is het verschil tussen 
jongeren en volwassenen niet significant.

In 2015 is ook van verschillende andere activiteiten die rondom 4 mei georganiseerd worden, in kaart 
gebracht in welke mate Nederlanders deze aansprekend vinden. Meer specifiek is van de volgende 
activiteiten gevraagd in hoeverre Nederlanders deze aansprekend vinden: 

1.	 Een herdenkingsconcert; 
2.	 Een theatervoorstelling (Theater Na de Dam); 
3.	 Open Joodse Huizen (kleinschalige herdenkingsbijeenkomsten in particuliere huizen); 
4.	 De openstelling van musea, bijvoorbeeld het Rijksmuseum; 
5.	 Het ophalen van het Bevrijdingsvuur in Wageningen. 

Respondenten konden ook hier op een 4-puntsschaal aangeven in welke mate ze deze activiteiten 
aansprekend vonden (na hercodering 1= helemaal niet aansprekend – 4 = heel aansprekend). Afgerond vond 
men al deze activiteiten ook aansprekend (gemiddeld afgerond een 3 op de 4-puntsschaal). Volwassenen 
vinden het herdenkingsconcert en de Open Joodse Huizen aansprekender dan jongeren. Er zijn geen 
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verschillen tussen jongeren en volwassenen in de mate waarin zij het Theater Na de Dam, de openstelling 
van musea en het Bevrijdingsvuur aansprekend vinden. 

In 2016 en 2017 is van zeven mogelijke veranderingen in het programma van de Nationale Herdenking 
gevraagd of Nederlanders deze wel of niet aansprekend vonden. Respondenten konden weer op een 
4-puntsschaal aangeven in welke mate zij de mogelijke veranderingen aansprekend vonden (na 
hercodering 1= helemaal niet aansprekend – 4 = heel aansprekend).

figuur  36
Welke van de volgende mogelijke veranderingen in het programma van de Nationale Herdenking op 4 mei 
vindt u aansprekend?
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In figuur 36 zijn de resultaten te vinden. Duidelijk is dat alle voorgestelde veranderingen op steun kunnen 
rekenen. Alle mogelijke veranderingen worden gemiddeld genomen aansprekend gevonden (gemiddeld 
en afgerond een score van 3 op de 4-puntsschaal). Vooral het beter benadrukken dat de slachtoffers zijn 
gevallen zodat wij in vrijheid kunnen leven, is een mogelijke verandering die goed ontvangen wordt. 
Daarnaast valt op dat de volwassenen de meeste voorgestelde veranderingen iets aansprekender vinden 
dan de jongeren. Deze verschillen zijn significant, met uitzondering van het plan om meer aandacht te 
besteden aan persoonlijke verhalen. De enige wijziging die jongeren (significant) meer aansprekend 
vinden, is het idee om beelden te tonen tijdens de Dodenherdenking. Jongeren vinden het dus ook niet 
belangrijker dan volwassenen om jongeren een grotere rol te geven in het programma. 

In 2010 is aan Nederlanders gevraagd van wie zij de aanwezigheid bij de officiële Nationale Herdenking het 
meest belangrijk vinden. Nederlanders gaven aan dit vooral belangrijk te vinden voor familie en naasten 
van mensen die de oorlog zelf hebben meegemaakt. Ook jongeren werden relatief vaak genoemd, gevolgd 
door mensen die de oorlog zelf hebben meegemaakt en de koninklijke familie/ leden van de regering. 
Interessant is dat er geen verschillen zijn tussen jongeren en volwassenen wat betreft de groepen van wie 
zij de aanwezigheid op de Dam het meest belangrijk vinden.

2.5.2. Activiteiten en rituelen 5 mei
In 2015, 2016 en 2017 is ook voor 5 mei uitgebreid in kaart gebracht in welke mate Nederlanders de 
verschillende onderdelen van de viering van de bevrijding op 5 mei aansprekend vinden. 
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figuur  37
De viering van de bevrijding op 5 mei bestaat uit verschillende onderdelen. Wat vindt u van de volgende 
onderdelen?
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In figuur 37 staat van veertien activiteiten op 5 mei aangegeven hoe aansprekend Nederlanders deze 
vinden. Het eerste wat opvalt is dat Nederlanders de activiteiten op 5 mei in het algemeen minder 
aansprekend vinden dan de activiteiten op 4 mei. Afgrond zijn de gemiddeldes nu vaak rond het neutrale 
punt van de schaal. Soms worden activiteiten gemiddeld zelfs niet aansprekend gevonden (afgerond en 
gemiddeld een score 2 op de 4-puntsschaal). Zo scoren de 5 mei-lezing, de Ambassadeurs van de Vrijheid, 
de Vrijheidscolleges, de Vrijheidsmaaltijden, de debatten, de lezingen, en de bevrijdingsloop gemiddeld 
allemaal onder het neutrale punt van de schaal. Gemiddeld genomen worden deze activiteiten dus niet 
aansprekend gevonden. Uit een aanvullende analyse blijkt dat sommige activiteiten door jongeren even (on)
aansprekend worden als door volwassenen: de Bevrijdingsfestivals, het ontsteken van het vrijheidsvuur, 
de lokale activiteiten, de Vrijheidsmaaltijden, concerten, een ontmoeting met een veteraan, de 
bevrijdingsloop en het bezoeken van oorlogs- of vrijheidsmuseums. Volwassenen vinden het 5 mei-concert 
op de Amstel, de 5 mei-lezing, de Ambassadeurs van de Vrijheid, de vrijheidscolleges op hogescholen of 
universiteiten, debatten en lezingen significant aansprekender dan jongeren11. Er zijn geen activiteiten 
(in dit lijstje) die jongeren significant aansprekender vinden dan volwassenen. De drie activiteiten die 
jongeren als het meest aansprekend ervaren zijn de Bevrijdingsfestivals, het vrijheidsvuur en de lokale 
activiteiten. Deze onderdelen worden door jongeren gewaardeerd met een 2,7 of hoger. Jongeren vinden 
de 5 mei-lezing en de debatten die georganiseerd worden het minst aansprekend (beoordeeld met een 
score lager dan 2,2).

In 2010 is gevraagd aan Nederlanders van wie men de aanwezigheid bij de Nationale Viering van de 
Bevrijding op 5 mei belangrijk vindt. Dit laat voor een groot deel hetzelfde patroon zien als wat betreft 
de aanwezigheid bij de Nationale Herdenking: ook hier worden mensen die de oorlog zelf meegemaakt 
hebben, familie en naasten van mensen die oorlog meegemaakt hebben en jongeren vaak genoemd. Enkel 

11 Zoals eerder aangegeven worden Nederlanders tussen de 13 en de 17 jaar in deze studie aangeduid als jongeren. Hoewel sommige 
van de onderzochte activiteiten, bijvoorbeeld de Bevrijdingsfestivals en de Ambassadeurs van de Vrijheid, vooral opgezet zijn 
om ook jongeren te betrekken bij het vieren van vrijheid, gaat het hier wel vaker om net iets oudere jongeren (bijvoorbeeld 
Nederlanders tot en met 25 jaar).
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de aanwezigheid van de koninklijke familie en leden van de regering lijkt men bij de Nationale Viering van 
de Bevrijding op 5 mei minder belangrijk te vinden dan bij de Nationale Herdenking op 4 mei.

Kader 3. Een Duitser die de 5 mei-lezing geeft, een goed idee?

In 2012 werd de 5 mei-lezing door een Duitse hoogwaardigheidsbekleder gegeven (de Bondspresident 
Joachim Gauck). Dat een Duitser deze lezing gaf, was destijds aanleiding tot maatschappelijke 
discussie. In het NVO is daarom gevraagd wat Nederlanders hiervan vonden. In het algemeen waren 
Nederlanders hier positief over: meer dan de helft van de Nederlanders vond het goed dat de lezing 
door een Duitser gegeven werd. Iets minder dan een kwart van de Nederlanders twijfelde of het een 
goed idee was en slechts een kleine minderheid (6,4%) van de Nederlanders gaf aan het een slecht 
idee te vinden (18,6% van de Nederlanders gaf aan hier geen mening over te hebben). Er zijn (sterk) 
significante verschillen tussen jongeren en volwassenen. Jongeren geven vaker dan volwassenen 
aan dat zij hier geen mening over hebben (jongeren 28,6% en volwassenen 16,6%). Verder staan 
volwassen Nederlanders blijkbaar positiever tegenover het idee dat een Duitser de lezing houdt dan 
jongeren: 56,7% van de volwassenen en 33,8% van de jongeren vindt dit een goed idee. 

We kunnen concluderen dat Nederlanders in het algemeen tevreden zijn over de huidige vorm van 
herdenken: de meeste Nederlanders vinden dat er niets veranderd hoeft te worden en de afzonderlijke 
onderdelen van herdenken worden aansprekend gevonden. Dit geldt zowel voor jongeren als voor 
volwassenen. De activiteiten en rituelen rondom vieren worden gemiddeld genomen iets minder 
gewaardeerd dan die rondom herdenken. Interessant is verder nog dat jongeren niet een veel grotere 
behoefte lijken te hebben dan volwassenen aan een grotere rol voor jongeren in de activiteiten en rituelen 
rondom herdenken en vieren. 

2.6. participatie in activiteiten en rituelen van herdenken en vieren 
rondom de Tweede Wereldoorlog

2.6.1. Participatie 4 mei
Hierboven hebben we algemene steun aan en betekenis van 4 en 5 mei weergegeven. Ook is in kaart 
gebracht hoe Nederlandse jongeren over de vorm van herdenken en vieren denken. Tot slot, gaan we 
nog in op de vraag in hoeverre jongeren daadwerkelijk participeren in activiteiten en rituelen rondom 
herdenken en vieren van (het einde van de) Tweede Wereldoorlog. Doen jongeren minder vaak mee aan 
Dodenherdenking in vergelijking met volwassen Nederlanders?

De participatie op 4 mei is verschillende keren uitgebreid in kaart gebracht. De focus ligt hier op cijfers 
uit 2018. Er is niet gekozen voor een trendanalyse omdat door de jaren heen de antwoordmogelijkheden 
waaruit respondenten konden kiezen niet consistent waren. Hierdoor is het niet goed mogelijk om cijfers 
uit verschillende jaren te vergelijken of samen te voegen. 	

In figuur 38 staan de belangrijkste resultaten voor volwassenen en jongeren. De activiteit die het meeste 
ondernomen werd door zowel jongeren als volwassenen is het houden van twee minuten stilte op 4 mei: 
respectievelijk 80,7% en 76,3% geeft aan afgelopen jaar twee minuten stil te zijn geweest. Iets meer dan een 
kwart van de Nederlanders gaf aan de vlag halfstok te hebben gehangen (voor jongeren 30% en volwassenen 
28,6%). Iets minder dan de helft van de Nederlanders gaf aan de Nationale Herdenking op de radio, televisie 
of online te hebben gevolgd (voor jongeren 39,3% en 48,5% van de volwassenen). Ongeveer één op de tien 
Nederlanders gaf aan een lokale herdenkingsbijeenkomst te hebben bijgewoond. Het percentage dat niet 
heeft stilgestaan bij de Dodenherdenking varieert tussen de 11,4% (voor jongeren) en 14% (voor volwassenen). 
Opvallend is dat jongeren meer betrokken lijken te zijn geweest bij de Dodenherdenking. Deze verschillen 
zijn echter niet significant. Aan de overige activiteiten zoals het dragen van een fakkelspeldje, meehelpen 
bij de activiteiten van een lokale herdenking, meedoen in het organiseren van een activiteit in het kader 
van 4 mei en zelf een krans of bloemen bij een oorlogsmonument leggen, doen minder dan 5% van de 
Nederlanders mee. Opnieuw waren er voor deze activiteiten geen significante verschillen tussen jongeren 
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en volwassenen. Uit een ander onderzoek op basis van NVO cijfers van de jaren 2013 t/m 2018 bleek wel dat 
jongeren tussen 13 en 24 jaar iets vaker aangeven dat zij niet stilstaan bij 4 mei.12  

Figuur  38
Op welke manier(en) heeft u het afgelopen jaar stilgestaan bij de Dodenherdenking op 4 mei?
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Interessant is om te kijken wie of wat Nederlanders stimuleert om stil te staan bij 4 mei. In 2011 is aan 
mensen die aangaven stil te staan bij de Dodenherdenking, gevraagd waardoor of door wie zij hiertoe 
gestimuleerd zijn. De antwoordopties waren: 

1.	 Media; 
2.	 Vrienden of kennissen; 
3.	 School of studie; 
4.	 Anders.

In lijn met de verwachting geven jongeren significant vaker aan dat zij door school of studie gestimuleerd 
werden om stil te staan bij de Dodenherdenking (zie figuur 39). Het grootste verschil was echter de mate 
waarin media een stimulerende factor waren om stil te staan bij de Dodenherdenking. Meer dan de 
helft van de volwassen Nederlanders noemde de media als reden waarom zij stil hebben gestaan bij de 
Dodenherdenking. Bij de jongeren was dit een kwart. Redelijk veel Nederlanders gaven aan een andere 
reden te hebben om stil te staan bij de Dodenherdenking. Helaas is niet bekend wat die reden was. Familie 
zou een voor de hand liggende antwoordoptie kunnen zijn. In 2018 is ook nog expliciet gevraagd aan 
Nederlanders in welke mate zij vinden dat 4 mei een moment is om bij stil te staan omdat het zo hoort. 
Dus eigenlijk meer vanuit plichtbesef. Hier is 68% van de Nederlanders het mee eens. Jongeren denken 
hier niet anders over dan volwassenen.

12 Zie Hölsgens (2019). Trendanalyses Nationaal Vrijheidsonderzoek 2002-2018. Waarom in deze publicatie wel significante 
verschillen worden gevonden tussen jongeren en andere leeftijdsgroepen kan wellicht verklaard worden doordat de groep 
jongeren anders is afgebakend (jonger dan 24). 
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Figuur  39
Hoe of door wie bent u gestimuleerd om stil te staan bij de Dodenherdenking?

Bron: NVO 2011

Figuur  40
Met wie was u bij de herdenking?
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In 2013 is ook nog gevraagd met wie Nederlanders bij de herdenking aanwezig waren (indien zij geweest 
zijn). Ongeveer 1 op de 5 Nederlanders geeft aan alleen naar een herdenking te zijn gegaan. De meeste 
Nederlanders gaan samen met anderen naar een herdenkingsbijeenkomst toe.
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Er zijn interessante verschillen tussen volwassenen en jongeren (figuur 40). Volwassenen gaan duidelijk 
het meest met hun partner naar een herdenking (53,2%). De meerderheid van de jongeren gaat met 
hun ouders naar een herdenking (60%). Het percentage dat met de grootouders gaat is veel lager (10%). 
Interessant is ook dat, hoewel we eerder zagen dat opleiding/ onderwijs een belangrijke reden is om 
de Tweede Wereldoorlog/ 4 en 5 mei belangrijk te vinden, dat participatie – ook bij jongeren – zelden 
plaatsvindt in schoolverband (uiteraard spelen schoolvakanties hier mogelijk een rol).

In hoeverre doen Nederlanders mee aan lokale herdenkingen? Doen jongeren dit vaker of minder vaak dan 
volwassen Nederlanders? Om mee te kunnen doen aan activiteiten in de woonplaats moeten Nederlanders 
uiteraard wel op de hoogte zijn van de activiteiten die georganiseerd worden.

Figuur  41
Zijn er herdenkingsactiviteiten in uw woonplaats op 4 mei?
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In figuur 41 is te zien dat jongeren significant minder vaak op de hoogte zijn van activiteiten die lokaal op 
4 mei georganiseerd worden dan volwassen Nederlanders. Zo weet meer dan een kwart van de jongeren 
niet of er lokaal iets georganiseerd wordt tegenover 18% van de volwassen Nederlanders. Ouderen zijn 
significant vaker op de hoogte dat er een Dodenherdenking in de woonplaats plaatsvindt door een lokale of 
regionale krant. Jongeren hebben weer vaker dan volwassenen ‘van anderen’ iets gehoord over de inhoud 
van de lokale herdenking. Er zijn geen significante verschillen tussen volwassen Nederlanders en jongeren 
in de mate waarin men lokale herdenkingsbijeenkomsten bezoekt (waarschijnlijk komt dit ook doordat 
überhaupt relatief weinig mensen dergelijke bijeenkomsten bezoeken). Interessant is om te achterhalen 
of de motieven om niet (of weinig) deel te nemen aan lokale herdenkingen anders zijn voor jongeren 
dan voor volwassenen. Er blijken inderdaad significante verschillen te bestaan in de motivaties om geen 
herdenking in de woonplaats bij te wonen. Jongeren geven relatief vaak aan liever op hun eigen manier 
te willen herdenken. Ook geven jongeren relatief vaak aan dat ze het gevoel hebben dat de herdenking 
niet voor hen bedoeld is. Ook geven jongeren iets vaker dan volwassenen aan er niet altijd aan te denken.  
bedoeld is. Ook geven jongeren iets vaker dan volwassenen aan er niet altijd aan te denken. In 2009 is de 
vraag naar redenen om een lokale herdenking niet bij te wonen nogmaals gevraagd. Deze data laten zien 
dat jongeren significant vaker dan volwassenen niet weten wat het programma is en de Dodenherdenking 
achterhaald/ overbodig vinden. 
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De meeste Nederlanders geven aan (waarschijnlijk) naar de herdenking te gaan indien ze beter op de 
hoogte zouden zijn van wat er gebeurt tijdens de herdenking in de gemeente. Jongeren verschillen hier 
niet in van volwassenen Nederlanders. Het sturen van een persoonlijke oproep door de gemeente om de 
herdenking bij te wonen, heeft mogelijk effect: bijna de helft van de Nederlanders geeft aan dan (misschien) 
wel naar de herdenking te gaan. Een dergelijke oproep lijkt niet effectiever te zijn voor jongeren dan voor 
volwassenen. 

2.6.2. Participatie 5 mei
In 2018 is participatie op 5 mei uitgebreid in kaart gebracht (aan de hand van acht concrete activiteiten). 
De zes meest voorkomende activiteiten staan in figuur 43 samengevat. Het bezoeken van een lokale 
activiteit, het uithangen van de Nederlandse vlag en het volgen van de viering van 5 mei op de radio, 
televisie of online wordt door ongeveer een kwart van de Nederlanders gedaan. Jongeren en volwassenen 
verschillen hierin niet veel van elkaar, met uitzondering van het volgen van 5 mei in de media (jongeren 
12,9% en volwassenen 21,7%). Dit verschil is significant. In 2018 gaf 18,6% van de jongeren en 15,5% van de 
volwassenen aan een Bevrijdingsfestival te hebben gevolgd en minder dan 20% gaf aan met anderen over 5 
mei te hebben gesproken (jongeren 18,6% en volwassenen 15,5%). Iets minder dan een kwart geeft aan geen 
specifieke activiteit te hebben ondernomen, maar wel stil te hebben gestaan bij 5 mei. Hierin verschillen 
volwassenen en jongeren een paar procentpunten van elkaar. Een fakkelspeldje dragen of meehelpen bij 
activiteiten in het kader van 5 mei worden beide slechts door 1% van de bevolking gedaan. Er zijn, met 
uitzondering dus van het volgen van 5 mei in de media, geen significante verschillen tussen jongeren en 
volwassenen.13 

Figuur  42
Heeft u het afgelopen jaar aandacht besteed aan de viering van de bevrijding op 5 mei?
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In 2011 is ook gevraagd of Nederlanders 5 mei jaarlijks vieren en waarom. Hier blijken significante 
verschillen te zitten tussen jongeren en volwassenen. Volwassenen geven vaker aan jaarlijks 5 mei te 
vieren, omdat ze zelf de oorlog meegemaakt hebben. Jongeren geven daarentegen bijna twee keer zo vaak 

13  Uit een ander onderzoek op basis van NVO-cijfers over de jaren 2011 t/m 2018 bleek dat personen onder 50 jaar iets vaker aangeven 
niet bij 5 mei te hebben stilgestaan dan personen boven 50 jaar. Hölsgens (2019). Trendanalyses Nationaal Vrijheidsonderzoek 
2002-2018.
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aan niet jaarlijks 5 mei te vieren. Figuur 44 laat verder zien dat veel Nederlanders aangeven jaarlijks 5 mei 
te vieren, omdat ze dat van huis uit meegekregen hebben. Kortom, jong geleerd is oud gedaan. Dit was 
ook een van de conclusies van het generatieonderzoek. Hieruit kwam ook naar voren dat voorbeeldgedrag 
belangrijk is voor de overdracht: als ouders deelnemen aan activiteiten rondom de herinnering aan de 
Tweede Wereldoorlog zorgt dat bij hun kinderen voor een hogere deelname aan dit soort activiteiten.

Figuur  43
Viert u 5 mei jaarlijks?
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Figuur  44
Wie of wat heeft u gestimuleerd om 5 mei te vieren?
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In 2011 is ook aan Nederlanders gevraagd door wie ze gestimuleerd zijn om 5 mei te vieren. De resultaten 
zijn enigszins vergelijkbaar met de resultaten van 4 mei. Volwassen Nederlanders geven veel vaker aan 
door de media gestimuleerd te worden om deel te nemen aan 5 mei en jongeren geven weer veel vaker aan 
door school of studie gestimuleerd te worden om stil te staan bij 5 mei. In 2018 is onderzocht in hoeverre 
plichtbesef een motief is om stil te staan bij 5 mei. Meer specifiek is gevraagd in hoeverre Nederlanders het 
eens zijn met de stelling dat 5 mei een moment is om bij stil te staan omdat het zo hoort. Ongeveer de helft 
van de Nederlanders is het hier mee eens. Bijna 30% is neutraal en de overige Nederlanders zijn het er mee 
oneens of weten het niet. Er zijn, ook hier, geen verschillen tussen jongeren en volwassenen.

In 2008 is onderzocht in hoeverre Nederlanders deelnemen aan de lokale viering van de Bevrijding. 
Ongeveer 10% van de Nederlanders geeft aan jaarlijks activiteiten in de woonplaats te bezoeken op 
Bevrijdingsdag, ongeveer 48% doet dit soms en 42% van de Nederlanders geeft aan dit nooit te doen. 
Er zijn geen significante verschillen in lokale participatie tussen jongeren en volwassenen. Wat betreft 
informatiebronnen zien we ook hier weer dat volwassenen significant vaker (69%) op de hoogte zijn van 
het programma van de viering door middel van lokale of regionale kranten dan jongeren (47%). Jongeren 
daarentegen geven weer significant vaker dan volwassenen aan van anderen gehoord te hebben over 
de lokale viering van de bevrijding (respectievelijk 26,5% en 13,8%). Voor de andere informatiebronnen 
zijn er geen verschillen tussen jongeren en volwassenen. Het hebben van andere bezigheden is de reden 
die het meest genoemd wordt om niet deel te nemen aan de lokale viering van de bevrijding (door bijna 
een kwart van de niet-bezoekers). Volwassen Nederlanders geven vaker het moeten werken als reden op 
om de viering niet bij te wonen dan jongeren. Jongeren geven weer vaker aan dat ze niet op de hoogte 
waren van de lokale viering. In 2009 geven jongeren ook significant vaker dan volwassenen aan dat ze 
het programma niet aansprekend vinden. Er is ook expliciet gevraagd of Nederlanders vaker zouden 
deelnemen aan de viering van de bevrijding in de woonplaats indien de opzet anders zou zijn. Slechts 
weinig Nederlanders (5,5%) geven aan dat dit inderdaad het geval zou zijn. Jongeren geven op dit punt 
geen andere antwoorden dan volwassen Nederlanders. De meeste Nederlanders geven aan (waarschijnlijk) 
niet vaker deel te nemen aan de lokale viering van de bevrijding indien ze hier meer over zouden weten of 
indien ze een persoonlijke oproep van de gemeente zouden ontvangen. Jongeren denken hier niet anders 
over dan volwassen Nederlanders.

2.6.3. Participatie in andere activiteiten en rituelen van herdenken en vieren rondom de Tweede 
Wereldoorlog
Uiteraard zijn 4 en 5 mei twee belangrijke en bekende dagen om stil te staan bij de Tweede Wereldoorlog. 
Er zijn echter ook andere dagen waarop Nederlanders stil kunnen staan bij deze oorlog. Zo is er Holocaust 
Memorial Day op 27 januari, de Nederlandse Veteranendag in juni en de herdenking van de bevrijding 
van Nederlands-Indië op 15 augustus. In hoeverre participeren jongeren op deze dagen en in hoeverre 
verschillen zij hierin van volwassen Nederlanders? 

De participatie op deze dagen is, zeker in vergelijking met de participatie op 4 en 5 mei, erg laag (zie figuur 
45). Slechts 6,9% van de Nederlanders geeft aan weleens stil te hebben gestaan bij Holocaust Memorial Day, 
12,1% heeft weleens iets gedaan op Veteranendag en daarnaast heeft ongeveer 9% weleens stilgestaan bij de 
herdenking van de bevrijding van Nederlands-Indië. Er zijn (waarschijnlijk ook door deze lage aantallen) 
geen significante verschillen tussen jongeren en volwassen Nederlanders wat betreft participatie op deze 
dagen.

In 2012 is nogmaals gevraagd bij welke andere herdenkingen Nederlanders wel eens stilstaan. Interessant is 
dat de populariteit van dergelijke herdenkingen lijkt te zijn gestegen door de tijd heen. Vooral participatie 
op Holocaust Memorial Day en Veteranendag lijkt toegenomen te zijn door de jaren heen. Zo gaf in 2008 
6,9% van de Nederlanders aan wel eens stil te staan bij Holocaust Memorial Day, in 2012 was dit 16,5% en 
in 2008 stond 12,1% van de Nederlanders wel eens stil bij Veteranendag, in 2012 was dit 15%. De participatie 
bij de Indië-herdenking lijkt wel min of meer stabiel te zijn door de tijd heen. In 2012 staan jongeren 
significant minder vaak stil bij deze herdenkingen dan volwassen Nederlanders. 	
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Ook in 2013 is gevraagd of mensen weleens deelnemen aan andere herdenkingen dan die op 4 mei. 
In vergelijking met voorgaande jaren ligt het percentage Nederlanders dat wel eens participeert in 
bijvoorbeeld Holocaust Memorial Day of de Indië-herdenking verrassend laag, namelijk onder de 2%. Een 
sluitende verklaring voor deze daling ontbreekt.

Figuur  45
Participatie bij andere herdenkingen van de Tweede Wereldoorlog

6,9

12,1

8,9

16,5

15

8,7

6,4

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

Holocaust Memorial Day Veteranendag Herdenking  Nederlands-
Indië

Herdenking Februaristaking

2008 2012

Bron: NVO 2008 en 2012

2.7. In hoeverre zijn er binnen de groep Nederlandse jongeren verschillen 
in hoe er gedacht wordt over activiteiten en rituelen rondom herdenken 
en vieren?

Hierboven hebben we in kaart gebracht hoe jongeren denken over herdenken en vieren en in welke mate 
zij hier anders over denken dan volwassenen. Tot slot is het nog interessant om te kijken of er binnen de 
groep jongeren interessante verschillen zijn in hoe er gedacht wordt over herdenken en vieren. Zo hebben 
we onder andere gekeken naar verschillen tussen jongens en meisjes. We vonden echter voor geen enkel 
jaar bewijs dat jongens anders dachten over het belang van herdenken en vieren dan meisjes. We hebben 
ook structureel bekeken of hoogopgeleide jongeren (havo/ vwo) herdenken en vieren belangrijker vinden 
dan lager opgeleide jongeren. We vonden echter nooit bewijs voor het idee dat laagopgeleide jongeren 
herdenken en vieren minder belangrijk vinden dan hoogopgeleiden. Vooral uit de beginjaren van het 
NVO konden we ook onderzoeken of gelovige jongeren anders denken over herdenken en vieren dan niet-
gelovige jongeren. De verschillen bleken klein en niet altijd significant, maar als er verschillen gevonden 
werden dan vonden we altijd dat gelovige jongeren herdenken en vieren belangrijker vonden dan niet-
gelovige jongeren. Het aspect dat het meest structureel gerelateerd kon worden aan verschillen in steun 
voor herdenken en vieren is directe en indirecte oorlogservaring, met andere woorden of de jongeren 
iemand kennen die een oorlog meegemaakt heeft. In het algemeen vonden we dat jongeren met directe 
of indirecte oorlogservaring zowel herdenken als vieren belangrijker vonden dan jongeren die aangaven 
niemand te kennen die een oorlog meegemaakt heeft. 	

In 2009 zaten meerdere interessante aspecten om een meer gedetailleerd profiel te kunnen schetsen 
van welke jongeren al dan niet waarde hechten aan herdenken en vieren. Ten eerste zaten er vragen in 
over de mate waarin jongeren trots zijn om Nederlander te zijn en de mate waarin zij zich schamen om 
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Nederlander te zijn. Resultaten laten zien dat naarmate jongeren trotser zijn om Nederlander te zijn, zij 
meer waarde hechten aan 4 mei. Er is geen significante (cor)relatie tussen de mate waarin jongeren trots 
zijn om Nederlander te zijn en steun voor 5 mei. De mate waarin jongeren zich schamen om Nederlander te 
zijn, is niet gerelateerd aan steun voor 4 en 5 mei. Verder laten de analyses zien dat jongeren die aangeven 
zich sterk verbonden te voelen met Nederland bij de Dodenherdenking 4 mei belangrijker vinden dan 
jongeren die aangeven zich niet sterk verbonden te voelen tijdens de Dodenherdenking. Hetzelfde zien 
we bij steun voor 5 mei: jongeren die aangeven zichzelf sterk verbonden te voelen met Nederland op 
Bevrijdingsdag, vinden 5 mei significant belangrijker dan jongeren die aangeven zichzelf niet verbonden 
te voelen met Nederland tijdens 5 mei.

Ook in het NVO van 2019 zijn soortgelijke thema’s onderzocht. Uit deze cijfers blijkt dat jongeren die zich 
sterker als Nederlander identificeren, Bevrijdingsdag significant belangrijker vinden. Bij Dodenherdenking 
is dit niet geval; de mate waarin een jongere zich met Nederland identificeert, houdt geen verband met 
hoe belangrijk een jongere Dodenherdenking vindt.

Ook is er een gedeelte met vragen in het NVO 2009 over de mate waarin jongeren waarde hechten aan dat 
iedereen diverse aspecten van de Nederlandse cultuur/ geschiedenis kent (bijvoorbeeld het volkslied, de 
taal, de grondwet, de tradities, etc.). Deze acht items blijken samen een betrouwbare schaal te vormen 
(α=.76). Jongeren die veel waarde hechten aan deze aspecten hechten ook meer waarde aan zowel 4 als 5 
mei dan jongeren die dit niet of minder belangrijk vinden. Zelf-ingeschatte kennis van de geschiedenis 
blijkt niet gerelateerd te zijn aan steun voor 4 en 5 mei. Of jongeren al dan niet denken dat er ooit kans is 
op wereldvrede is (ook) niet gerelateerd aan het belang dat men hecht aan het vieren en herdenken van 
(het einde van) de Tweede Wereldoorlog. In 2017 kregen de respondenten enkele hypothetische situaties 
voorgelegd met de vraag of zij iets zouden doen in de voorgestelde situaties. Met iets doen, zo werd uitgelegd, 
werd bedoeld demonstreren, meedoen aan een (online) handtekeningenactie, een brief schrijven of op een 
andere manier demonstreren. De respondenten kregen zeven situaties voorgelegd (bijvoorbeeld: zou je 
iets doen indien er fraude heeft plaatsgevonden tijdens de Tweede Kamerverkiezingen of indien in het 
bedrijf waar u werkt vrouwen zouden worden gediscrimineerd). De items vormen een betrouwbare schaal 
voor actiebereidheid (α=.91). Het is niet zo dat jongeren die meer actiebereidheid tonen meer participeren 
in 4 en 5 mei door bijvoorbeeld het houden van twee minuten stilte of het bezoeken van een bijeenkomst.

Elk jaar zaten er ongeveer 150 jongeren in de het NVO. Hoewel deze groep voldoende groot is om algemene 
ideeën over herdenken en vieren in kaart te brengen onder jongeren en om te kijken of zij hier anders over 
denken dan volwassenen, is de groep te klein om een heel gedetailleerd profiel te maken van (verschillen 
binnen de groep) jongeren. Zo zaten er te weinig jongeren met een niet-Nederlandse achtergrond in de data 
om hier valide uitspraken over te kunnen doen. De analyses die we wel hebben kunnen doen, suggereren 
dat bij jongeren usual suspects als geslacht en opleiding minder belangrijk lijken dan ervaringen en 
attitudes. Dit is ook in lijn met de algemene resultaten van het Doelgroepenonderzoek uit 2018. Wat 
jongeren meemaken en (levens)visie lijken belangrijke(re) voorspellers van attitudes ten aanzien van 
herdenken en vieren. Het zal goed zijn om hier bij vervolgonderzoek dieper op in te gaan.
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Dit rapport is onderdeel van het zogenaamde ‘Rituelenproject’. Dit onderzoek naar rituelen heeft tot doel 
om de praktijk van herdenken en vieren te versterken. De hoofdvraag van het onderzoek is: Wat zijn de 
rituelen van herdenken en vieren rond de Tweede Wereldoorlog en hoe kunnen deze in de toekomst betekenisvol 
blijven? In dit rapport wordt vooral ingegaan op jongeren en vieren. In dit rapport werd aan de hand van 
het Nationaal Vrijheidsonderzoek 2002-2018 inzicht gegeven in hoe jongeren (13-17 jaar) denken over 
herdenken en vieren, en de bijbehorende activiteiten en rituelen. De belangrijkste resultaten zijn:

Context

•	 Ook jongeren vinden herdenken en vieren belangrijk. Jongeren hechten wel minder waarde aan herdenken 
en vieren dan volwassenen. De verschillen zijn echter klein en niet altijd significant.

•	 De betekenis en inhoud van herdenken en vieren lijkt voor jongeren minder ingekleurd/ uitgesproken dan voor 
volwassenen. Hoewel jongeren en volwassenen vaak gelijksoortige ideeën hebben over de betekenis/ 
inhoud van herdenken en vieren, zien we wel dat jongeren vaker aangeven geen mening te hebben 
of niet te weten wat herdenken en/of vieren voor hen betekent. 

•	 Onderwijs/ scholing is voor jongeren een belangrijke bron die interesse in de Tweede Wereldoorlog en 
herdenken en vieren in het algemeen kan opwekken. Kennisoverdracht over de Tweede Wereldoorlog 
gebeurt ook vaak in schoolverband.  Herdenken en vieren vindt veel minder plaats in schoolverband. 

•	 Soms wordt gedacht dat, om jongeren te betrekken bij herdenken en vieren, de koppeling tussen 
het verleden en het heden essentieel is. In deze studie wordt echter geen bewijs gevonden voor het idee 
dat jongeren geschiedenis niet belangrijk vinden bij herdenken en vieren.

Activiteiten en rituelen

•	 Jongeren participeren niet minder in de meeste activiteiten en rituelen rondom herdenken en vieren dan 
volwassenen. Volwassenen en jongeren participeren vrij vaak in de bestaande activiteiten en rituelen 
rondom herdenken en vieren. Wel geven jongeren iets vaker dan ouderen aan niet stil te hebben 
gestaan bij 4 mei.

•	 Jongeren vinden de verschillende activiteiten en rituelen op 4 en 5 mei minder aansprekend dan 
volwassenen. Hoewel jongeren de activiteiten en rituelen rondom 4 mei en (in mindere mate) 5 mei wel 
aansprekend vinden, vinden zij deze in het algemeen minder aansprekend dan volwassenen.

•	 De verschillen binnen de groep jongeren wat betreft herdenken en vieren, wordt minder bepaald 
door usual suspects zoals geslacht en opleidingsniveau. Ervaring en attitudes lijken belangrijkere 
voorspellers van houdingen ten aanzien van herdenken en vieren binnen jongeren.

Op basis van dit onderzoek hebben we dus een globaal beeld kunnen krijgen van hoe jongeren denken over 
herdenken en vieren en de mate waarin zij hier anders over denken dan volwassenen. Er zijn echter ook 
enkele nadelen aan het huidige onderzoek. Ten eerste is het aantal onderzochte jongeren per jaar relatief 
klein (gemiddeld 150). Hierdoor kan er geen zeer gedetailleerd beeld gegeven worden van verschillen binnen 
de groep jongeren wat betreft attitudes omtrent herdenken en vieren. Ook zijn mogelijk interessante 
aspecten, zoals ervaringen en attitudes, in mindere mate en minder consistent opgenomen in het NVO. 
Verder zien we dat de data van het NVO een uitgebreid beeld geven van de steun voor herdenken en vieren. 
Ook de betekenis, bijvoorbeeld waar moeten 4 en 5 mei over gaan, is uitgebreid onderzocht. Er is echter 

3 belangrijkste resultaten
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minder bekend over hoe jongeren tegen rituelen aankijken. Aan welke voorwaarden moeten rituelen exact 
voldoen om jongeren succesvol bij herdenken en vieren (te blijven) betrekken? Ook krijgen we op basis 
van het NVO geen goed beeld van hoe jongeren de verschillende activiteiten en rituelen ervaren. Zijn ze 
positief over de rituelen na deelname? Waarom wel of niet? Wat kan er beter? In de deelstudie ‘Volgende 
generaties’ van het Rituelenonderzoek wordt hier dieper op ingegaan.14 Tot slot dient opgemerkt te worden 
dat sommige vragen en/of antwoordopties in het NVO suboptimaal waren. Ook betekenen sommige vragen 
en/of antwoordopties mogelijk iets anders voor volwassenen dan voor jongeren. Het is niet mogelijk met 
dergelijk onderzoek om inzicht te krijgen in waarom jongeren wat antwoorden (bijvoorbeeld hoe zij de 
vraag interpreteren). Om meer zicht te krijgen op achterliggende motieven en attitudes dient dergelijk 
kwantitatief onderzoek aangevuld te worden met kwalitatief onderzoek (bijvoorbeeld focusgroepen of 
interviews).

14  Verloop, Mooren & Boelen, 2019a en Verloop, Mooren & Boelen, 2019b.
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